Az információ, mint erőforrás
A vállalati működést át- meg átszövi az információs rendszer, amelyet a technológiai fejlődés forradalmasított, de azért fontosak a hagyományos elemei is, az emberek személyes kommunikációjától a szigorúan kötelező számviteli szabályokig.

Az információ és információs rendszer
Az információ minden emberi tevékenység alapvető összetevője, az emberi értelem és a környező világ kapcsolatának megteremtője.

A vállalati működés egyik fő erőforrása, a vállalat fel is használ és termel is információt.

Információ: a bizonytalanságot csökkentő ismeret, a vállalatok működését integráló folyamatok összessége.

Vállalati működésben betöltött szerepének értelmezéséhez két oldalról indulunk el. Egyrészt az információ felhasználásának motívuma, másrészt az információ segítségével végrehajtott tevékenység oldaláról.

Az információ felhasználásának három egymással összefüggő területe:
1. A döntéshozatal

Forrester (1961) szerint a döntés információk alakítása akciókká. Nemény (1971) szerint a döntés információk alakítása információkká. Lényegében azt jelenti, hogy a környezetből és a vállalat korábbi működéséből származó információk alapján olyan új információkat hoz létre.

2. A kommunikáció
A koordináció megvalósulásához a kommunikáció és ez információcsere elengedhetetlen.
3. A folyamatok lebonyolítása
A vállalat mindennapi működése megköveteli, hogy a vállalat érintettjei tudják azt, hogy mikor mi a teendő. Valamennyi fenti információ-felhasználási területhez kapcsolódnak az információkkal végezhető fő tevékenységi formák: a tervezés, a műveletek, az elszámolások és az elemzések.

Döntés, információ, szervezet
Döntéshozó, problémamegoldás, információ

A problémamegoldás olyan kreatív folyamat, amely egy adódó lehetőség kihasználásának módjára vagy valamely nem megfelelő helyzet feloldására, feszültség elhárítására irányul.

Problémamegoldás: egy nem megfelelő helyzet feloldására irányuló kreatív folyamat.
A megoldások, a cselekvési változatok közötti választást döntéshozatalnak nevezzük.
Döntés: a cselekvési változatok közötti választás.

A döntéshozatal jellegét alapvetően befolyásolja, hogy a vezető milyen típusú probléma megoldására törekszik. A problémák jellemzésére Herbert Simon (1982) vezette be azt a skálát, amelynek egyik végpontján a jól, a másikon a rosszul strukturált problémák helyezkednek el.

Jól strukturált probléma: a célok és a cselekvési változatok ismeretek és megfelelő algoritmus áll rendelkezésre a kedvező változat kiválasztásához.

Tudjuk, milyen információkat kell beszerezni, ismerjük a feldolgozási algoritmusokat, s tudjuk, mit kell tenni a nyert eredménnyel. A determinisztikus eset szinte soha nem áll elő.

Rosszul strukturált probléma: a probléma felismerését nehezíti, ha csak tünetek, jelzések észlelhetők és hiányoznak vagy éppenséggel pontatlanok az adatok. Úgy tűnhet, hogy minden felismert probléma további problémák létezését sugallja. Nincs programozható megoldás a helyzet feloldására, sőt sokszor még az sem világos, hogy milyen jelzésekre kell odafigyelni. Ilyenkor könnyen elkövethetjük azt a hibát, hogy a tényleges problémák helyett valójában egy másik probléma megoldásán fáradozunk.
Döntéshozatal, érintettek, kockázat
Az információ legfontosabb tulajdonsága éppen az, hogy csökkenti a bizonytalanságot.

A vállalat valamennyi érintettjének vannak a vállalathoz fűződő információs kapcsolatai.

A tulajdonosok

A vállalat alapvető céljának a megvalósulásában érdekeltek, számukra a legfőbb információ a vállalat pénzügyi helyzete.

A menedzserek

A vállalat működési folyamataiban érdekeltek, az ezekre vonatkozó információk a fontosak számukra.

A munkavállalók

Dolgozni szeretnének, ezért a folyamatok lebonyolításával kapcsolatos információk érdeklik őket, másrészt az, hogy tevékenységükért milyen jövedelemben részesülhetnek.

Külső érintettek

A piaci szereplők (vevők, szállítók, versenytársak) elsősorban a vállalat tényleges piaci helyzetéről és változtatási szándékairól szeretnének mind több információt kapni, míg a többi külső érintett (állami, helyi és állampolgári közösségek) számára a vállalati működés szabályszerűsége, elfogadhatósága jelenti a fő információt.

Döntéshozatal két szakasza (a döntés-előkészítés és az alternatívák közötti választás) élesen elválik egymástól amiatt, hogy a döntés-előkészítést nem azok végzik, akik döntenek.

Döntéshozói attitűd: a döntéshozó viszonya a döntéshez s döntés folyamat egésze során.

Döntéshozói magatartás lehet: racionális döntéshozó modell, korlátozottan racionális, a maximalizálással szemben megelégedésre törekvő döntéshozó.

Döntéselméleti modellek: közgazdász közelítésmódja, adminisztratív modell, szigorú megerősítés modell, fokozatos hozadék modell.

A döntéshozói attitűd egyik leglényegesebb, jelentős összetevője a döntéshozónak a kockázathoz való viszonya.

Kockázat: egy cselekvési változat lehetséges negatívan értékelt következményeinek teljes leírása, beleértve a következmények súlyának és bekövetkezésük valószínűségének megmutatását is.

Kockázat nélkül nincs üzlet. A kockázat bizonytalanság (információhiány) következménye.

Bizonytalanság: az emberek és környezet viszonyának azon tulajdonsága, hogy e viszony alakulása nem látható előre.

Az információs rendszer
Az információk hatékony vállalati felhasználásának kulcsa annak megvalósítása, hogy megfelelő információ a megfelelő embereket érje el a megfelelő időben és formában.

Információs rendszer: adatok transzformálása a vállalati működésben felhasználható információkká, ezek rendszerezése, tárolása és továbbítása a vezetés által meghatározott módon.
A vállalati információs rendszer négy összefüggő tényezőcsoportból áll:
1. Az emberek, akik a szervezetben a munkamegosztásnak megfelelő funkciókat töltenek be, s létrehozzák, illetve felhasználják az információkat.

2. A szervezeti struktúra, amelyet az információ kezelésére hoztak létre, s amely keretet ad az emberek, illetve az információs rendszer egyéb elemei közötti kapcsolatnak.

3. A működtető rendszer, az információs technológia, amely a hardver és szoftver elemek összessége.

4. Azok a vállalati folyamatok, amelyeket az információs rendszer segítségével lebonyolítani, irányítani kívánunk.

Minden vállalati információs rendszernek két, egymással átfedő alrendszere van: egy formális és egy informális.
Formális alrendszer: (ilyen pl.: a vállalat könyvviteli rendszere) intézményesített, a vezetés szándékai szerint kialakított, szabályozott struktúra.

Informális alrendszer: (pl.: a munkatársak egymás közti e-mailjei) kevésbé áll a vezetés ellenőrzése alatt.
Az információ és szervezeti szerep
A leghangsúlyosabb szerep a döntés szempontjából a különböző szintű és funkciójú menedzsereké: a vezetői funkció szinte azonosítható a döntéshozatallal.

Stratégiai döntések: a vállalat működésének főbb irányait megszabó, a célokat és eszközöket egymáshoz rendelő, hosszabb távú döntések.

A menedzsment feladata az irányítási döntések meghozatala, míg a munkavállalóké az operatív döntések.

Irányítási döntések: a vállalat működését a stratégia keretei között konkrétan szabályozó döntések.

Operatív döntések: a tevékenységek konkrét végrehajtására irányuló döntések.

Az információ szervezeti szerepének súlyát akkor érthetjük meg igazán, ha belegondolunk, hogy az információs rendszerekben való elhelyezkedés jelentős mértékben meghatározza az érintettek hatalmi viszonyait és befolyását, esetenként áthágva a formális szervezet által kijelölt határokat.

Az információs rendszer alrendszerei
A vállalati információs rendszer egy sokdimenziós, sokféle szempont szerint elemezhető struktúra.

Három összekapcsolódó alrendszert tudunk megkülönböztetni:
1. A számviteli információs rendszer

Pénzügyi jellegű információk. A vállalat tevékenységét és annak eredményét az érintettek, főleg a külső szereplők részére tükröző kimutatások.
2. A vezető információs rendszer

Formális, rendszerint számítógép alkalmazására épülő rendszer. Feladata, információk gyűjtése, kezelése és nyújtása a vezetői döntésekhez.

3. Az informális információs rendszer

A vállalati kultúrából, a vállalat szociológiai jellemzőiből levezethető struktúra. Nem a formális csatornákon át áramló információkat kezeli. 

Lehetnek: pénzügyi, vagy nem pénzügyi, számszerűek vagy nem számszerűek.

Általában hozzájárul a vállalti működés rugalmasságához, alkalmazkodóképességéhez.

A számviteli információs rendszer
A számvitel feladatát a szervezetelmélet nézőpontjából Simon és szerzőtársai (1954) a következő három kérdés megválaszolásában látja:
- Teljesítménykimutatás: Hogy mennek a dolgaink?

- Figyelemfelkeltés: Milyen problémára figyeljünk oda?

- Problémamegoldás: Melyik lehetőséget válasszuk?

A számviteli információs rendszer pénzügyi információkat biztosít a vállalati működés megítéléséhez, a pénzügyi kimutatások elkészítéséhez.

A számviteli információs rendszer a következő funkciókat tölti be:

- követi a vállalatnál zajló eseményeket, rögzíti ezeket naturáliákban kifejezett és pénzügyi következményeikkel együtt.

- az alapját képezi a vezetés és a külső érintettek részére készülő különböző jelentések.

- adatokat szolgáltat bizonyos vezetői döntésekhez.

E funkciók teljesülésének módjai:
1. A tranzakciók követése
Wilkinson (1989) a végbemenő folyamatokat foglalta össze. 

A számviteli információs rendszer összetevőit három fő ciklusban foglalta össze:

- Bevételi ciklus: az áru értékesítését és a belőle származó bevételhez való hozzájutást foglalja össze.

- Kiadási ciklus: az árubeszerzéstől a fizetési kötelezettség teljesítéséig terjedő folyamatot fogja át.

- Erőforrás-menedzsment ciklus: a vállalat működéséhez szükséges erőforrások beszerzéséhez, tárolásához és felhasználásához kapcsolódik.

2. Pénzügyi kimutatások, jelentések

A számviteli információs rendszer a tranzakciók, események követésén kívül számos rendszeres, vagy időszaki feldolgozását is végez a tulajdonosok, a vezetés és más érintettek számára.

Ide tartozik: pénzügyi kimutatás (mérleg, eredmény-kimutatás, cash-flow kimutatás).

A pénzügyi jelentések másik területe a vállalat költséggazdálkodási rendszere.

A jelentések harmadik csoportját a kontrolling-jelentések képzik.

Kontrolling: a tervezési, ellenőrzési és információellátási tevékenységeket integráló vállalati funkciók.

Feladata a tervezési, az ellenőrzési és az információellátási tevékenység koordinálása. A kontrolling-tevékenység nagymértékben támaszkodik a számviteli információs rendszerre.

3. Input vezetői döntések
A vezetői információs rendszer
Vezetői információs rendszer: a vezetői döntések támogatására hivatott számszerű és nem számszerű információkat is kezelő számítógépes rendszer.

Ezek a rendszerek - amelyeket együtt szokás vezetéstámogatói rendszereknek is nevezni – történeti fejlődés eredményei. E fejlődésnek két összetevője van: a számítástechnikai fejlődése és a döntésekkel kapcsolatos multidiszciplináris kutatások (pszichológiai, szociológiai, matematikai, stb.).
Az egyes rendszerek fő jellemzői:
1. Elektronikus adatfeldolgozó (EAF) rendszerek

Gazdálkodási műveletekből származó adatokat fogadják, tárolják és egyszerű összesítő műveletek végeznek velük. Alapja a magasabb szintű rendszereknek is. Fejlődésében döntő szerepet játszott az ún. adatbázis-koncepció kialakulása. Az e koncepcióra épült rendszerekben minden adat bevitele és módosítása csakis a szervezet meghatározott pontján lehetséges, ezzel kiszűri az ismétléseket, így bármely tevékenységi területen dolgozó vagy vezető vagy, a felső szintű menedzsment is ugyanazt az adatot használja.

2. Vállalatirányítási információs rendszer (VIR)

Olyan integrált ember-gép rendszer, amely a vállalati tevékenységeket és a vezetést szolgálja adatokkal, beszámolókkal, összefoglalókkal és a rendszerbe beépített elemzési és döntési modellekkel.

Alkalmas arra, hogy a különböző funkcionális vezetők számára rutindöntéseket alapozzon meg, de nem alkalmas a közép- és felső vezetés rosszul strukturált döntési helyzeteiben hozandó nem rutin döntések megalapozására.

3. Döntéstámogató rendszerek (DTR)
A nem rutin döntések segítésére, információs és döntéselemzési szempontokból való megalapozására jöttek létre. Sajátossága, hogy rákényszerítik a döntéshozót arra, hogy fogalmazza meg világosan gondolatait, szempontjait.

A DTR három részből áll:

- az adatbázis, ill. az erre épülő adatfeldolgozó rendszer (lényegében a VIR)

- a modellbázis, amelyben a döntéstámogatás célját szolgáló modellek helyezkednek el

- a dialóguskezelő rendszer, amely a számítógép-terminálból, a szoftverből és a felhasználóból áll, és az a feladata, hogy lehetővé tegye az interaktív kapcsolatot a felhasználó, ill. a DTR másik két eleme között.

A DTR-ek által nyújtott főbb elemzési lehetőségeket ill. a segítségükkel megválaszolható kérdéseket Turban (1991) a következőképpen foglalja össze:

- Adathozzáférés: mi van?

- Elemzés: mi lehet?

- Oksági vizsgálat: miért?

- Javaslat, kiértékelés: mi van akkor, ha…?

- Választás: mi a legjobb, mi elég jó?

4. Szakértői rendszerek (SZR)
A döntéstámogató rendszerek logikus továbbfejlesztését jelenti. Merőben más vonalon fejlődött, csak az utóbbi évtizedben jött létre.

Olyan számítógépes rendszerek, amelyek a logikai érvelés módszertanát alkalmazzák sajátos feladatokra, amelyeknek megoldása általában emberi tudást, ill. tapasztalatot igényel. A magyarázatokkal is ellátott következtetésekre építve javaslatokat fogalmaznak meg a döntéshozó számára. Fontos sajátossága, hogy tanulásra képesek: a felhasználó tapasztalatait felhasználva olyan következtetéseket vonnak le, amelyek képesek a rendszer javítására.
5. Felső vezetői támogató rendszerek (FVTR)

Ezek a felső vezetők sajátos igényét kielégítő információkra épülnek. Sajátos kommunikációs technológiát és felhasználóbarát elemzési eszközöket alkalmaznak, összekapcsolva az irodatechnológia korszerű eszközeivel. 

Az FVTR-ek által szokásosan kezelt témák:

- vállalat pénzügyi helyzetét összefoglaló táblázatok

- jelző szerepet betöltő adatok, kritikus értékek

- a vállalat legaktuálisabb problémái és ezek összetevői

- a vállalati értéklánc aktualizálása, elemzése

- a főbb vállalati teljesítménymutatók felelős személyekhez kapcsolása

- a piaci pozíciók kimutatása és átfogó elemzése

A FVTR-ek a kontrolling funkció betöltésének fontos eszközei

A kontrolling
Az integrált információmenedzsment igényei az elmúlt két évtizedben szervezeti szinten is kifejezésre kerültek, s létrejött egy olyan vállalati funkció, amely összehangolja a vállalatok tervezési, ellenőrzési és információellátási tevékenységét, a kontrolling.

A kontrolling egység vezetője általában magasan helyezkedik el a vállalat szervezeti hierarchiában.

Hat alapvető kérdés (Horváth és Partner 1997) a kontrolling lényegének érzékeltetésére:
1. Tudja ön pontosan, hogy pénzt mely termékekkel keresi, és melyekkel veszíti el?

2. Tudja ön, hogy bizonyos intézkedések hogyan hatnak az eredményre?

3. Tudja ön, hogy miként alakulna az eredmény az üzemgazdaságossági elvek szerint az adózás torzító hatása nélkül?

4. Időben megtudja ön, hogy a terv szerint halad-e, vagy pedig letért a pályáról?

5. Át tudja ültetni a vállalati stratégiát konkrét eredmény- és intézkedési tervekbe?

6. Tudja ön, mitől emelkednek folyamatosan az általános költségek?

A kontrolling a vállalat tervezési és információs rendszerének kiépítéséről, karbantartásáról és működtetéséről gondoskodik. Munkájában elsősorban a felső vezetés igényeinek feladat-meghatározásának kell megfelelnie.

A kontrolling elemzésénél mind a pénzügyi, mind a vezetői számvitel információit felhasználja, illetve az utóbbi információkat jelentős részben maga állítja elő.

Tevékenységi körének első kulcsfogalma a tervezés. Módszertanilag előkészíti, és szakmailag ellenőrzi a tervkészítés folyamatát. 

Kontrolling feladata pl.: hogy helyes formulákat használjunk fel az infláció következményeinek figyelembevételére, az egyes tervfejezetek összehangolása és a tervnek a felső vezetés részére történő előterjesztése, folyamatosan ellenőrzi a vállalat működését, ehhez kialakít egy megfelelő teljesítménymérési mutatószámrendszert.

Az információs technológia
Az információs forradalom korát éljük. Az információs forradalom technikai indíttatású, a számítástechnika az első számú felelős a fejlődés üteméért.
A változások olyan nagy jelentőségűek, hogy elterjedté vált új gazdaságról beszélni.

Az információs technológia a vállalati rendszerben
Négy olyan feladatkör, amelyeket ma az IT (információs technológia) fejlődésének eredményeként a vállalatok a korábbihoz képest nagyon másként végeznek:
1. Tranzakció követés

A mindennapi tevékenységgel kapcsolatos adatok gyűjtése, strukturálása és a címzettekhez való eljuttatása.

2. Piaci alrendszerek kezelése

A számítógépeket a piackutatás, piacelemzés szinte valamennyi területén intenzíven használják. Az internet megjelenése teljesen új perspektívákat nyitott meg a marketing, illetve a vállalatok piaci tevékenysége előtt.
3. Az anyagi folyamatok tervezése és irányítása

Az üzleti élet intenzíven támaszkodik a számítógépekre a műszaki tervezésben, termék- és folyamatfejlesztésben, valamint a műszaki rendszerek irányításában egyaránt.

4. Az iroda-automatizálás 

A vezetés és szervezés feladatát helyezte új alapokra, a költségvetések készítésétől a levelezés bonyolításáig. Az ún. gpoupware megjelenése az emberek, ill. embercsoportok együttműködésének lehetőségeit teremtette meg.

Az integrációs technológia fokozza az egyéni és szervezeti tanulókészséget, az integrációt egyének és szervezetek között.

A folyamat ma ismert szélső fejleménye az a virtuális vállalat, amelynek nincs székhelye, nincsenek állandó alkalmazottjai, nincs az eredeti értelemben vett tulajdona, s mégis on-line állít elő szolgáltatást vagy versenyképes sebességgel terméket.

Virtuális vállalat: a hagyományos működési formákat, fizikai tevékenységeket az információs technológia és menedzsment eszközeivel helyettesítő vállalat.
Az információ üzleti szerepének új dimenziói

Két olyan üzleti fejleményről beszélünk (az e-üzletvitelről és a tudásmenedzsmentről), amelyek forradalmasítják nemcsak az információ vállalati szerepét, hanem az egész gazdaság működését.

Elektronikus kereskedelem és üzletvitel
Az IT fejlődése napjainkra elvezetett az elektronikus kereskedelem (e-commerce) és az elektronikus üzleti működés (e-business) kialakulásához és elterjedéséhez.

Az e-commerce lényege a tranzakciók elektronikus eszközökkel történő lebonyolítása.

Az internet térhódítása gyakorlatilag minden más közvetítőt kiszorított a fogalom köréből.

AZ elektronikus kereskedelem és az elektronikus üzletvitel lényegében a hagyományos üzleti kapcsolatrendszer elektronikus leképezésére épül.

Az elektronikus kereskedelem változatai a tranzakció résztvevői alapján különíthetők el:
1. C2C: Consumer to consumer
Két végső fogyasztó között teremt kapcsolatot. Ehhez internetes szolgáltatók adják meg a lehetőséget, elektronikus piactereket teremtve, működtetve.

2. B2C: Business to consumer

Kiskereskedelmi tevékenységet jelent az üzleti szféra által előállított termékek és szolgáltatások mindenki részére elérhető módon történő felkínálásával.

3. B2B: Business to business

A vállalatok közötti kereskedelmi kapcsolatokat lebonyolító rendszerek. Ez a leggyorsabban terjedő elektronikus kereskedelmi forma.

Hangsúlyozni kell, hogy az elektronikus kereskedelem nem fogja teljesen kiszorítani a hagyományos formákat, hanem megtalálja azokat a speciális termékcsoportokat, piaci feltételeket, amelyek esetén alkalmazása célszerű. Az elektronikus piacterek is diverzifikálódnak.

Az elektronikus üzletvitel (e-business) koncepciója a vállalati működés egészének elektronikus alapra helyezésére épül. Az egyes vállalati funkciók elektronizált modelljeit összekapcsolják, ezzel eljutunk a digitális vállalathoz.

A tudásmenedzsment
Tudásmenedzsment: magának a tudásnak, valamint a vele összefüggő folyamatoknak a menedzselés, beleértve a tudás létrehozását, összegyűjtését, szervezését, elosztását, felhasználását a szervezet céljai érdekében (Skyrme 2001).

Napjaink egyik legfontosabb tendenciája, hogy a tudás a gazdaság s ezen belül természetesen az üzleti szféra számára is egyre fontosabb erőforrássá válik. Tudás alapú gazdaság, tudás alapú társadalom.

A tudás jelentőségének növekedése két fő jelenségében ragadható meg: a termékek és szolgáltatások tudástartalmának bővülésében és a tudástartalom versenykritériummá válásában.

Polányi (1996) felismerésére építve a szervezetek szempontjából a tudásnak két alapvető típusát szokásos megkülönböztetni: az explicit és a rejtett (tacit) tudást.

Explicit tudás: leírható, formába önthető, dokumentumokban, adatbázisokban rögzíthető.

Rejtett tudás: nem fejezhető ki hasonló módon, az egyszerűen az egyes emberek fejében van (hogyan kell biciklizni, hogy ismerünk fel valakit emberek tömegében stb.).

A kétféle tudást eltérően kell menedzselni (Skyrme 2001):
- A tudás, mint objektum menedzselése (explicit tudás). Formái az adatbázis-kezeléstől az internethasználatig igen sokfélék.

- A tudáshálózatok létrehozása és menedzselése: mivel a rejtett tudás az emberek fejében van, nem ragadható meg, nem adható át másként, mint egymás közti interakcióval.

A tudásmenedzsment alapja az információ-menedzsment.

A vállalat tudásmenedzsmentjének eredményeként létrehoz, kezel, hasznosít egy tudástőkét, amelynek három fő alkotóelemét célszerű megkülönböztetni:
- az emberi tudástőke: az emberek fejében lévő ismeret, tapasztalat, képesség stb.

- szervezeti tudástőke: „ez az, ami marad, amikor az emberek este hazamennek” (Skyrme 2001), információs rendszerek, adatbázisok, folyamatok.

- kapcsolati tudástőke: az érintettekkel való kapcsolatok tudástartalma (fogyasztói hűség, lobbykapcsolatok, a települési környezetbe való beágyazottság stb.)

A tudásmenedzsment leginkább kifejtett formája esetén eljutunk a K-businesshez, amelyet lényegében a tudás (knowledge) menedzsmentnek és az e-businessnek az integrálásával nyerünk.
A tudásmenedzsment (Gábor 2002 nyomán) a következő hat összetevője:
1. A vállalaton belül felhalmozódott és folyamatosan keletkező tudás feltérképezése, tárolása, elérhetővé tétele.

2. A rejtett tudás minél nagyobb hányadának explicitté tétele.

3. Tudásközvetítési stratégiák kidolgozása, az átadás és a befogadás feltételeinek megteremtése.

4. A tudásmenedzsment során létrejövő új szerepkörök szervezetbe integrálása.

5. Az intellektuális vagyon mérése és elemzése.

6. A tudáspiac elemzése, a tudáspiaci kapcsolatok kifejlesztése.
