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Előadás
A befektetett eszközökről általában



A befektetett eszközök a gazdálkodás kiemelt jelentőségű eszközei, a vagyonnak azok az elemei, amelyek korszerűsége, összetétele a vállalkozás működésére, legfontosabb jellemzőire döntő hatással vannak.

A pénzügyi- számviteli elemző, hatékonyságot vizsgáló tevékenység megkülönböztetett súlyú területét képezik ezek az eszközök. 

Ahogyan a számviteli ismeretek bevezető fejezeteiben már hangsúlyoztuk, az eszközöket rendeltetésük, használatuk alapján kell a befektetett eszközök vagy a forgóeszközök közé sorolni. 

A vállalkozó a szükséges ismeretek birtokában, a vállalkozás üzleti, technológiai szempontjai alapján dönt a konkrét esetekben a besorolásról. 
A tenyészállatokat a befektetett eszközök között kell kimutatni. 
Amennyiben az eszközök használata, rendeltetése a besorolást követően megváltozik, tehát a vállalkozó döntése, vagy egyéb ok folytán az eszköz a tevékenységet, a működést tartósan már nem szolgálja vagy fordítva, 
éppen a forgóeszközök közül a tartós javakhoz kerül át
pl. az árukészletben szereplő szgk-ból a cég    igazgatói autója lesz, vagy az áruház igazgatója egy 110 cm átmérőjű TV-t felhozat a raktárból és megfelelően intézkedik a készülék rendeltetésének megváltozásáról,  
akkor azok besorolását meg kell változtatni.  
A befektetett eszközt át kell sorolni a forgóeszközök közé vagy a forgóeszközöket a befektetett eszközök közé. 

A források besorolása egyidejűleg két szempont szerint történik. 
Első sorban a saját vagy idegen forrásból való származás, 
valamint a kötelezettségek esetében (idegen tőke) kiegészítő jelleggel a tartósság alapján is csoportokat képezünk.

Az eszközök minősítésére és ez alapján a befektetett illetve forgóeszközök közé sorolására az alábbi esetekben kerülhet sor:

· az eszköz beszerzésekor,

· ha az eszköz használata, rendeltetése megváltozik (átsorolás),

· az év végi zárlati teendőkkel kapcsolatban.

A magyar számviteli szabályozásban megjelenik az az erőteljes vonulat, hogy  az eszközök közé való besorolás feltételeit  pontosan rögzítse, a tulajdoni viszonyok változásait egyértelműen jegyezze fel. 
Ugyancsak tapasztalható az arra irányuló törekvés, hogy, hogy a rendeltetés, valamint a használat, illetve az azokban bekövetkező változások kezelése a számvitel eszközeivel megfelelő legyen. A törvény világossá teszi, hogy az eszközök között olyan tételeket kell aktiválni, amelyeket a vállalkozó rendelkezésére, használatára bocsátottak, amelyek a vállalkozás működését szolgálják. Az aktiválási kötelezettséget nem halasztja az a tény se,, hogy az eszközök tulajdonjoga csak adott, törvényben, szerződésben rögzített feltételek teljesítését követően kerül a vállalkozóhoz. Jellemzően ilyen a pénzügyi lízing. 

A nem szokásos esetek bemutatásának a folytatása például az, hogy a  bérbevett eszközökön végzett beruházás, felújítás értéke hosszú távon térül meg a bevételekben, ezért értéküket az általános szabályok szerint állományba kell venni. Azok az eszközök viszont, amelyeken ezek a tevékenységek elvégzésre kerültek, a későbbiekben sem válnak a bérbevevő tulajdonává, így eszközkénti kimutatásuk (értékben) nem lehetséges.

Visszatérünk ahhoz a fontos tényhez, hogy a számviteli törvény a vállalkozásokra bízza a befektetett eszközök és forgóeszközök megkülönböztetését, mivel azok nagymértékben függhetnek az adott vállalkozás sajátosságaitól és sajátos törekvéseitől. 
Ennek megfelelően a számviteli politikában a vállalkozásra tekintettel kell rögzíteni a befektetett eszközök és a forgóeszközök alapvető és lényegi megkülönböztető ismérveit, különös tekintettel a tartós igénybevétel jellemzőire. 
A minősítés célja, annak biztosítása, hogy azokat az eszközöket, amelyeket rendeltetésszerűen használva tartósan, legalább egy éven túl igénybe lehet venni, befektetett eszközként tartsák nyilván, az e kritériumnak meg nem felelő eszközök pedig a forgóeszközök közé kerüljenek. 
A, kidolgozásuknál célszerű igénybe venni műszaki szakemberek segítségét is.     

 kritériumok meghatározása nem lehet kizárólag a számviteli szakemberek feladatának tekinteni.
Minden esetben alá kell tudni támasztani a vállalkozói döntést, valamint a kiegészítő mellékletben indokolni kell az eltérő besorolást. 
A gyakorlatban előfordul, hogy azonos eszközök, azonos funkciót betöltve eltérő kategorizálást kapnak. Ez olyan nyilvántartási hibák következménye, amelyek egyrészt számbavételi, értékelési problémákat is okozhatnak. A kérdéses esetekben a megítélésnek az eszköz eredeti funkciójából kiindulva azt kell céloznia, hogy egyértelműsítse, hogy az eszköz milyen felépítésben, konfigurációban képes eleget tenni az adott technológiai igényeknek. Annak megítélése, hogy a vállalkozónál adott időpontban, adott műszaki-technológiai feltételek között aktivált eszközök várhatóan milyen időtávon fogják a tevékenységet szolgálni sok esetben bonyolult, a vállalkozás lehetőségeinek, stratégiai céljainak és a vállalkozás legkülönbözőbb területeinek, várható környezeti adottságainak alapos ismeretét, illetve előrejelzését feltételezi. 

 Ebből következően a cégeknél célszerű szabályozni, keretekbe foglalni a besorolás, valamint a besoroláshoz kapcsolódó további belső előírások (amortizációs, nyilvántartási, értékelési) elvégzésének folyamatát. 
Ide kell érteni a vállalati hierarchiában elfoglalt döntési szintet (funkciót), amely a hozzáférhető információk (javaslatok) alapján meghozza a besorolási döntéseket. 

Tehát a döntés a besorolásról – pl. az értékpapírok vásárlása esetén arról, hogy az adott részvény tartósan, befolyásolási céllal, vagy egy esemény bekövetkeztéig spekulációs céllal van a cégnél - a vállalkozás legmagasabb vezetői szintjén is létrejöhet. 
A dokumentálási követelmények azért is jelentenek fontos feladatokat a számvitel számára, mert az esetleges változások (értékpapíroknál tartós kategóriából rövid lejáratúba való visszasorolás, tárgyi eszközből készletté minősített berendezés, készülék stb.) követése, a kiegészítő mellékletben történő megfelelő bemutatása törvényi kötöttséget jelent.

Az eszközök minősítése sem történhet csak  azok jellege alapján, mivel ugyanaz az eszköz attól függően, hogy a vállalkozási tevékenységet tartósan, vagy nem tartósan szolgálja besorolásra kerülhet a befektetett eszközök és a forgóeszközök közé is. Ennek ellenére előfordul, hogy az eszköz jellegéből kiindulva tárgyi eszköznek (beruházásnak) minősítenek például egy olyan ingatlant, amelyet azért hoznak létre, hogy megépítés után értékesítsék, de az építkezés időtartama alatt az ingatlannak még nincs megrendelője. Ilyen esetben az ingatlanépítés költségeit (akár vállalkozásba adás útján, akár saját vállalkozásban végzett beruházásként valósítják meg) a készletek között kell állományba venni. 

Az eszközök minősítése általában meghatározza az eszközök bizonylatolását és számviteli nyilvántartását is, amelyet célszerű összhangba hozni a vállalkozásra jellemző műszaki sajátosságokkal. 

Ahogyan azt már többször hangsúlyoztuk, befektetett eszközként olyan eszközöket mutatnak ki, amelyek rendeltetése, a tevékenység, a működés tartós, legalább egy éven túli szolgálata. 

A „tartósság” ez esetben minősítő ismérvet jelent, és – nem csak befektetett eszközöknél – legalább egy évet meghaladó időtartamot jelöl. Az eszköz ezen időtartam alatt a vállalkozási tevékenységet szolgálja, függetlenül attól, hogy milyen értéken került be a vállalkozás könyveibe.
Tehát a besorolás az idő ismérve alapján történik, nem  az érték nagyság a döntő. A besorolást a vállalkozó végzi az előző szempontok szerint, de döntésében kétség kívül, akár  szerepet játszik az eszköz értéke is.

A befektetett eszközöket a következőképpen csoportosíthatjuk:

1. Immateriális javak

2. Tárgyi eszközök

3. Befektetett pénzügyi eszközök 
A befektetett eszközök nyilvántartása a fontosságuknak megfelelő módszereket követ. A találó elnevezés: aktualizált múltbeli érték. Ez  az érték két érték szaldója.
A bekerülési érték szem előtt tartása miatt, az eszköznek megfelelő elnevezésű számlán nyilvántartjuk a bruttó értéket.
A termelés, gazdálkodás folyamatossága, erőforrásainak újratermelése miatt speciális módszerekkel számított és halmozottan nyilvántartott értékcsökkenést számolunk el, hárítunk át a termék, szolgáltatás önköltségének részeként.

A két érték különbsége az aktualizált múltbeli érték, azaz a nettóérték.

Értékcsökkenést az „Immateriális javaknál” és a „Tárgyi eszközöknél” számolunk el.

A számvitel technikai megoldásaiból már kikövetkeztethetjük, hogy a nettóérték az aktív és kontra aktív számla összevont egyenlege.

A bruttó érték alatt értjük:

1.  Vásárlás esetén a vételárat és a hozzá kapcsolódó tételeket. 

2.  Saját előállítás esetén az előállítás tényleges közvetlen költségét.

3.  Az apportként történő behozatalnál a társasági szerződésben, alapító okiratban feltüntetett értéket.

4.  Térítés nélküli átvétel esetén az átadó által közölt nyilvántartási érték és a piaci érték közül a kisebb.

5.  Ajándékként átvett, többletként fellelt eszközök esetén a piaci értéken történik az állományba vétel.

6.  Követelés fejében történő átvétel: az átadó által közölt érték, vagy ha felszámolás, végelszámolás keretében kerül az állományba akkor a vagyonfelosztási javaslat szerinti érték.

A vásárlás esetén a vételár és az egyes tételek együttesen alkotják a bekerülési érték (bruttó érték) részét.

A számviteli törvény  a bekerülési érték  tartalmát a következőképpen fogalmazza meg:

„ az eszköz megszerzésére, létesítésére, üzembe helyezése érdekében az üzembe helyezésig, a raktárba történő beszállításig felmerült, az eszközhöz egyedileg hozzákapcsolható tételek együttes összege. A bekerülési érték az engedményekkel csökkenetett, felárakkal növelt vételárat, továbbá az eszköz beszerzésével, üzembe helyezésével, raktárba történő beszállításával kapcsolatban felmerült szállítási és rakodási, alapozási, szerelési, üzembe helyezési, közvetítői tevékenység ellenértékét, díjait, a bizományi díjat, beszerzéshez kapcsolódó adókat, vámterheket foglalja magába”.

Nézzük meg,  a bekerülési érték tartalmi összetevőit.

· a számla szerinti ár,

· engedményekkel csökkentet érték (-),

· felárral növelt (+),

· szállítási, rakodási költség,

· az alapozási, szerelési üzembe helyezési költségek,

· beszerzéssel kapcsolatos közvetítői költségek,

· bizományosi díjak,

· vámköltségek( vám, vámpótlék, vámkezelési díj),

· vámköltségen kívüli egyéb vámteher,

· illetékek,

· tárgyi eszközök beszerzéséhez közvetlenül kapcsolódóan igénybe vett hitel, kölcsön, felvétele előtt fizetett bankgarancia díja, kezelési költség, folyósítási jutalék, időarányos hitelkamata,

· előzetesen felszámított, de le nem vonható AFA,

· jogszabályon alapuló hatósági, igazgatási, szolgáltatási díjak,

· egyéb hatósági igazgatási, szolgáltatási eljárási díjak,

· a tárgyi eszközök, biztonságos üzemeltetéséhez rendeltetésszerű használatához szükséges tartozékok, tartalék alkatrészek beszerzési árában érvényesített értéke,

· építési telek, és a rajta lévő épület, építmény egyidejű beszerzés esetén, ha az épület, építmény nem veszik használatba, akkor az épület, építmény beszerzési, bontási költségeit, továbbá a vásárolt teleknek építkezésre alkalmassá tétele érdekében végzett munkák költségei, ráfordításai a telek értékét jelenti,

· egy adott beruházás miatt lebontott és újjá épített épület, építmény bontásának költségeit az adott beruházás bekerülési értékébe be kell számítani,

· ingatlan vásárlása esetén a már korábban megfizetett bérleti jog még le nem írt összege,

· a beruházásokhoz kapcsolódó devizahiteleknek az üzembe helyezéséig árfolyamnyereséggel nem ellentételezett árfolyamvesztesége,

· A beruházás tervezése, beruházás előkészítés, lebonyolítás, új technológiák elsajátításának (betanításának) díjai, közvetlen költségei,

A bekerülési értéknek nem része:

· az ellenérték arányában megosztott előzetesen felszámított általános forgalmi adó le nem vonható része

· Az eszközök folyamatos, zavartalan, biztonságos üzemeltetését, működtetését biztosító karbantartási tevékenység.

A bekerülési értéket csökkenti:

· a próbaüzemeltetés során előállított, raktárra vett, értékesített termék, teljesített szolgáltatás előállítási értéke,

· a beruházásra adott előleg után - annak elszámolásáig- a beruházásra elkülönített pénzeszköz után- annak felhasználásáig- kapott kamat üzembe helyezésig számított időarányos összege, maximum a bekerülési értékben elszámolt fizetett kamat összegéig. 

Az eszközök aktiválása történhet a már korábban említett saját forrásból, vegyes forrásból is (saját rezsis beruházás, pénzügyi lízing keretében beszerzett eszköz és a vállalkozó által elvégzett egyéb munkák együttesen). 

Az így előállított, beszerzett eszközt közvetlen költségen kell állományba venni. 

A közvetlen költség alatt, a számvitel bevezető fejezeteiben tanultak szerint, értjük:

· azokat a költségeket amelyek közvetlenül felmerültek az eszköz előállítása során,

· azok a költségek amelyek az előállítással bizonyíthatóan szoros kapcsolatban voltak,

· megfelelő mutatók, jellemzők, segítségével feloszthatóak.

A számviteli törvény rendelkezései szerint az előállítási költségek között kell elszámolni:

· Az idegen vállalkozó által megvalósított beruházáshoz a beruházó által biztosított vásárolt anyag bekerülési értékét, a saját előállítású termék, nyújtott szolgáltatás közvetlen önköltségét.

· A saját előállítással létrehozott eszközöknél nem aktiválható költségek- azaz nem része az előállítási költségnek- az igazgatási költségek, és az egyéb általános költségek.

Értékcsökkenés, értékcsökkenési leírás, amortizáció fogalma,

 az egyes fajták ismertetése

A számviteli törvényben megfogalmazott óvatosság elve kimondja, hogy a tárgyévi eredménytől függetlenül a befektetett eszközök után értékcsökkenést, a készletek után értékvesztést kell elszámolni. A gyakorlati életben az értékcsökkenést és az amortizáció fogalma összemosódik, együttesen szinonimaként használják. Pedig az egyes szavak eltérő fogalmakat takarnak.

Értékcsökkenés:

1.  A tárgyi eszközök műszaki, technikai, és erkölcsi avulása, kopása.

2.  Az immateriális javak használati idejének csökkenése, erkölcsi avulása.

3.  Az értékcsökkenés a használatba vétel és a kiselejtezés, elidegenítés közötti időszakban következik be.

Értékcsökkenési leírás:

Az értékcsökkenés költségként elszámolt összege.

Amortizáció:

Az értékcsökkenési leírás összegének megtérülése az előállított termék, szolgáltatás értékében.

A tárgyi eszközök értékcsökkenési leírásának az éveit a számviteli törvény  nem határozza meg, azt rábízza a gazdálkodóra. A tárgyi eszközök beszerzési értékét, előállítási költségét fel kell osztani azokra az évekre amelyekben előreláthatólag használni fogják.

A vállalkozónak a tulajdonában, illetve a kezelésében lévő rendeltetésszerűen használatba vett, üzembe helyezett tárgyi  eszközök után terv szerinti értékcsökkenést kell elszámolnia. A terv szerinti értékcsökkenés meghatározásának a szabálya, hogy:

A hasznos élettartam végén a várható maradványértékkel csökkentett bekerülési értéket azokra az évekre fel kell osztani, amelyekben ezeket az eszközöket előreláthatólag használni fogják.
Hasznos élettartam alatt értjük azt az időszakot amely alatt a gazdálkodó az amortizáló eszközt időarányosan, vagy teljesítmény arányosan az eredmény terhére elszámolja.

A hasznos élettartam lehet:

1. Az az időszak, amely alatt az amortizálható eszközt a gazdálkodó a várható fizikai elhasználódás, a technológiai avulás, az eszköz használatával kapcsolatos jogi és egyéb korlátozó tényezők figyelembe vételével várhatóan használni fogja,

2. Az a megtermelt darabszám, elvégezhető teljesítmény vagy egyéb egységszám figyelembe vételével meghatározott időszak, amely időszak alatt a gazdálkodó az előbbieket várhatóan elő tudja állítani, az amortizálható eszköz felhasználásával.

A maradványérték alatt a  értjük:

Az eszköz rendeltetésszerű használatba vételekor (üzembe helyezésekor) a rendelkezésre álló információk alapján a hasznos élettartama végén  várható realizálható értéket.
Ez akkor lényeges, ha az eszköz hasznos élettartama rövidebb mint az eszköz műszaki- gazdasági élettartama.

A maradványérték lehet nulla is, ha az eszköz értéke  valószínűsíthetően nem jelentős. (A nem jelentős értelmezésére a gazdálkodónak a Kiegészítő mellékletben ki kell térni)

A hatályban lévő rendelkezések alapján a befektetett eszközök egy részénél  nem számolható el terv szerinti értékcsökkenés.
Nem szabad terv szerinti és terven felüli értékcsökkenést elszámolni:

1. A nullára leírt, illetve a tervezett maradványértéket elért eszközöknél.

Az 100 ezer forint egyedi beszerzési, előállítási érték alatti vagyoni értékű jogok, szellemi termékek és tárgyi eszközök esetén a vállalkozó döntésétől függően, a használatba vételkor egyösszegű értékcsökkenést elszámolhat.

A terv szerinti értékcsökkenési leírás megváltozhat ha  a tárgyi eszközök körében lényeges változás következett be.

Lényeges változás indoka lehet, hogy a tárgyi eszköz :

· Feleslegessé vált,

· Megrongálódott,

· Megsemmisült,

· Hiányzik.

Ezekben az esetekben a gazdálkodó terven felüli értékcsökkenést kell elszámolni a tárgyi eszközök tekintetében.

 Továbbá  terven felüli értékcsökkenést kell elszámolni, ha a tárgyi eszköz (beruházás kivételével) a könyv szerinti értéke tartósan és jelentősen magasabb mint ezen eszköz piaci értéke.

Az értékcsökkenést olyan mértékig kell elszámolni, hogy az eszköz (beruházás) a használhatóságának megfelelő, a mérlegkészítéskori időpontnak megfelelő piaci értéken szerepeljen a mérlegben.

Amennyiben az eszköz rendeltetésének megfelelően nem használható, illetve használhatatlan, megsemmisült, hiányzik akkor az eszközök állományából ki kell vezetni a terven felüli értékcsökkenés elszámolása után.

Abban az esetben ha a terven felüli leírás okai már nem, illetve csak már  részben állnak fenn, valamint az eszköz piaci értéke jelentősen meghaladja a könyv szerinti értéket, akkor az elszámolt terven felüli értékcsökkenés összegéig visszaírást lehet alkalmazni.

A visszaírás maximális értéke az addig elszámolt terven felüli értékcsökkenés.

Az értékcsökkenési leírás  fajtái

I. Időarányos leírás a bruttó érték alapján:

· Lineáris

· Degresszív



- Csökkenő kulcsok alapján



- Évek számának összege alapján 



- Évente csökkenő abszolút értékkel

II. Időarányos leírás a nettó érték alapján:

· Degresszív leírási kulcs alapján

III. Teljesítmény arányos leírás

· Bruttó érték alapján

· Nettó érték alapján

IV. Kombinált leírás nettó, majd a bruttó érték alapján. 

A számviteli törvény mint már a korábbiakban említésre került nem határozza meg az értékcsökkenési  leírások évét, azt rábízza a vállalkozóra. A vállalkozó a saját döntése alapján megtervezi a hasznos élettartamot, és a bekerülési érték figyelembe vételével elszámolja az értékcsökkenést.

Viszont év végén az adóbevallás elkészítésekor (az éves beszámoló elkészítésének időszakában)  figyelembe kell venni a vállalkozónak az adótörvény által meghatározott leírási kulcsokat, normákat. Az adótörvény nem szab korlátot, a vállalkozó számára, hogy mekkora leírási kulcsot alkalmazzon, de az állami ajánlástól való eltérést meg kell jeleníteni  az adóbevallásban.

 A maximumként jelzett leírási kulcstól  eltérően képzett, elszámolt  részt(összeget) figyelembe kell venni,  mint adóalap módosító tényezőt.

Nézzünk 2 példát az értékcsökkenési leírásra:


1./  Beszerzett Tárgyi eszköz bek. értéke

2 800 000 Ft


      Várható használati idő




5 év

                 5 év múlva várható Maradványérték

   800 000 Ft


       Terv szerinti écs./év




   400 000 Ft


2./  Hitelből vásárolt Tárgyi eszköz lassított értékcsökkenési leírása: 



Beszerzett Tárgyi eszk. bek. értéke


5 600 000 Ft



Várható élettartam





4 év



4 év múlva várható Maradványérték


   600 000 Ft



A beszerzés felvett hitel kamata 2 éven át

   500 000 Ft/év



Ráfordításként évente elszámolt


1 500 000 Ft/év



Elszámolt écs. az 1. és a 2. évben


1 000 000 Ft/év



Elszámolt értékcsökkenés a 3. és 4. évben

1 500 000 Ft/év

 .

