---Demokrácia elengedhetetlen feltétele a választásnak, de a választás megléte nem elégséges a demokráciához. Akkor tökéletes a demokrácia, ha a szavazásra jogosultak és a hatalom gyakorlóinak száma megegyezik. Ez persze kivitelezhetetlen, mert a munka specializálódott, önállósult foglalkozás lett a politikus, ezekből lesznek a pártok. Demokrácia alappillérei: 1. Az alkotmányban rögzített legyen a hatalommegosztási rendszer. 2. Legyen valódi többpártrendszer. 3. A gazdasági tulajdon pluralizmusa (a tulajdonformák közötti egyenlőség biztosítása). 4. Választások rendszeres időközönként. Ezek konjunktív feltételrendszert alkotnak, vagyis mindnek kell teljesülnie egyidejűleg. DEMOKRATIKUS VÁLAZTÁSOK NEMZETKÖZI JOGI KRITÉRIUMAI: ENSZ alap dokumentuma: nők, férfiak egyenlő választójoga. Nemzetközi egyezségokmány kidolgozása az alapvető feltételekről. Mo-on 1976 tól kötelezőnek ismerte el. A választójog általános, egyenlő, a szavazás titkos. USA kivétel mert ott elektorok választják az elnököt. 

---Párt: olyan társadalmi szervezet, amely a hatalom megszerzése céljából jön létre, ezt választás útján akarja megszerezni, képes önálló társadalmi, gazdasági, politikai alternatíva megfogalmazására.

---Hatalom formái: - szülői, - gazdasági, - állami hatalom (közjogi); LEHET: rendelkezési, döntési jogosultság személyek és/vagy dolgok felett. állami hatalom az egyetlen forma, amely elvileg minden ember számára elérhető. a parlament törvényalkotó tevékenységében, a kormány szabályozó és végrehajtó tevékenységében, az igazságszolgáltató szervezet tevékenységében valósul meg. A gazdasági erőforrások 90%-át az emberek 1%-a birtokolja. Ennek a 90-nek a 60%-a a világon 500 családé. Tudatosan korlátozni kell a vagyonosok hatalmát, hogy a többség akarata érvényre juthasson. 3 hatalmi ág: --törvényhozás, --kormányzás, --igazságszolgáltatás.

---Választás: az emberek kiválasztják azokat, akik helyettük gyakorolják a hatalmat 4 éven keresztül. 
---Választás alapelvei: általános, titkos, közvetlen, egyenlő. VÁLASZTÓJOG ÁLTALÁNOSSÁGÁNAK ELVE: adott állam lakossága min.66%-ának rendelkeznie kell választójoggal (Mo-on ez kb. 80 %). VÁLASZTÓJOG EGYENLŐSÉGÉNEK ELVE: a szavazatok azonos súllyal essenek latba a mandátumok megszerzésénél. Mo-on 1 egyéni választókerületi mandátumhoz 10 ezer, 1 területi mandátumhoz 20 ezer, 1 országos mandátumhoz 30 ezer szavazat kell. választási rendszer tartalma: az a matematikai képlet, amely segítségével a szavazatokat mandátummá alakítjuk. Választási rendszer: a demokrácia belső szabályozási rendszere. Nem az egyén akaratától függ, hogy ki kormányozhat! A választási rendszer kulcskérdés.
---VÁLASZTÁSI ELJÁRÁS: a választás anyagi jogi szabályainak azokat a normákat nevezzük, melyek meghatározzák a képviselővé választás feltételeit: választójog, jelölés, választási eredmény formulája. Választási eljárási szabályoknak azokat a normákat nevezzük, amelyek az anyagi jogi szabályok érvényesülésének módját határozzák meg: a választási névjegyzék elkészítése, ajánlás, szavazás lebonyolításának rendje.

VÁLASZTÁSI ELJÁRÁSI ALAPELVEK: 1. Választások tisztaságának megóvása, csalás megakadályozása. 2. Önkéntes részvétel a jelölésben, kampányban, szavazásban.

3. Esélyegyenlőség. 4. Jóhiszemű és rendeltetésszerű joggyakorlás elve. 5. Jogorvoslat lehetősége és annak pártatlan elbírálásának elve. 6. Választás eredményének gyors és hiteles megállapítása.

---VÁLASZTÁS MENETE: a kampány a választást megelőző 72.napon kezdődik, és 71 napig tart. 1. általános választás napjának kitűzése. 2. választási szervek megalakítása. 3. választókerületek, szavazókörök megalakítása. 4. kopogtatócédulák és ajánlószelvények küldése. 5. kampány. 6. szavazólapok elkészítése. 7. információs szolgálatok működtetése. 8. gondolkodás napja (kampánycsend). 9. szavazás. 10. előzetes eredmények közzététele. 11. végleges eredmény közzététele, mandátumok átadása.

---EGYÉNI VÁLASZTÓKERÜLETEK: 60.000 lakos, Mo-on 176 van. ---TERÜLETI VÁLASZTÓKERÜLET: Budapest és 19 megye. ---TERÜLETI VÁLASZTÁSI IRODA VEZETŐJE: fővárosi főjegyző, megyei főjegyző.

---HELYI VÁLASZTÁSI IRODA VEZETŐJE: települési jegyző, körjegyző.

---VÁLASZTÓK NÉVJEGYZÉKÉNEK 8 FUNKCIÓJA: 1. Szavazókör kialakítása. 2. kopogtató cédulák kiküldése. 3. névjegyzék kifüggesztése a polgármesteri hivatalban. 4. Igazolással való szavazás: pl. vendégségben. 5. Kétszer, többször szavazók ellenőrzése. 6. Szavazólap átvételének regisztrálása személyigazolvány és lakcímkártya alapján. 7. Választási eredmény sarokszáma (min 50%). 8. Választás pénzügyi sarokszáma.

Az angolszász és a francia rendszer többségi választási rendszer: 1. Anglia: XVIII. sz. vége, XIX. sz. eleje: A nagy angol ipari forradalom kiteljesedése. A gazdasági következménye: Anglia a világ vezető gazdasági hatalma lesz. Társadalmi: létrejön egy gazdag gyáros, kereskedő réteg, lenyomják a feudális arisztokráciát, csak a királynő hatalma marad változatlan. A polgári forradalom: a munkások és munkáltatóik ellentéte, ekkor alakul ki a többségi választási rendszer. Ekkor még nincsenek pártok, csak nagy politikusok. Gyűjtik a tőkeerős támogatókat, ígérnek gazdasági alternatívát. Létrejön az alkotmányos monarchia, kvázi 2 pártrendszer, amikor is két politikai személyiség váltja egymást, ez Anglia miniszterelnöke. Ez volt a korszerű polgári demokrácia bölcsője. 2. Franciaország: A francia forradalom eredményeként elismerik az emberi jogokat, azaz az állami hatalom nem korlátlan, az egyén nem alávetettje a gazdasági hatalmaknak, korlátokat állít az ember védelmében a hatalmasok ellen. XIX. sz. vége.

Kétfordulós többségi választási rendszer: Megjelennek az érdekvédelmi tömegszervezetek, pl. szakszervezetek, kialakulnak a pártok. Az 1. fordulóban mindenki elindulhat, de csak az jut tovább, aki 50%+1 részvételi arány esetén megkapja a szavazatok 50+1%-át. Relatív többségű választási rendszer. Példa:, A párt 35%, B párt 30%, C párt 20%, D párt 15%: Összesen:100%. Az angol rendszerben győz az A párt, aki a legtöbb szavazatot kapta. A francia szisztémában az 1. fordulóból továbbjut az A és B párt. A 2. fordulóban jönnek a politikai alkuk, a vesztes pártok megmondják a szavazóiknak, hogy kire szavazzanak, ha már rájuk nem lehet. Például a C támogatói átszavaznak A-ra, akkor neki 55%-a, ha D szimpatizánsai, pedig B-t támogatják, akkor neki 45%-a lesz, tehát A nyer. Ha D A-t támogatja, C pedig B-t, akkor mindkettő 50%-os eredménnyel zár, koalíciós kormányzás lehetséges csak. Előnyei: -- a többségi rendszernél szám szerint megállapítható, hogy ki kapta a legtöbb szavazatot, -- személyekre szavazunk, embereket választunk, -- társadalmi igazságérzet: az a párt kerülhet hatalomra, aki szám szerint a legtöbb szavazatot gyűjti össze. Hátránya: a Parlamentbe került párt 35%-os támogatottsággal egyedül kormányozhat. 1899 Belgium.

Társadalmi képmás teória: mindenki annyi mandátumot kap, mint a szavazatainak aránya. Mindenki részese a kormányalakítási tárgyalásoknak, a pártok előre megmondják, hogy kivel hajlandók koalícióba menni. 5% a bejutási küszöb. A 35%, B 30%, C 20%,D 15%. A 2. világháború vége: döntő fordulat a rendszerváltások időszaka

Vegyes választási rendszerek: Az előzőkben 1 szavazólapon 1 pártra lehet szavazni. Jelentése: a többi ellen szavazok, azokat kirekesztem a hatalomból. Annyi a választó szavazatok száma, mint az általa megválasztható képviselők száma. A mandátumok egy részét a többségiből kell betölteni, a másik részét az arányosból. Ez mindkét rendszer előnyeit ötvözi. Két ellentmondás: A francia rendszerben, ha mindenki ugyanolyan társadalmi támogatottságú, nem lesz többség, nem lehet megalakítani a kormányt. Önkormányzati választási rendszer Magyarországon: 5-féle rendszer. Az önkormányzat a helyi demokrácia eszköze. Az ÖK dönt a helyi közügyekről (pl. temetkezés, kórházfenntartás, iskola, út építéséről, stb.) Az állami költségvetés 35%-a az önkormányzatoknál realizálódik. Az önkormányzat irányítói: a polgármester (nevünkben eljár), a képviselő testület (a hatásköröket gyakorolja).

Magyarországon 3200 település van: - 20%-a Budapesten él, - 5 nagyváros lakossága 100 000 fő felett, - 10 kisváros 50 ezer fővel. - 2000 község lélekszáma 2000 fő alatt. - 100 község lélekszáma 50 fő alatt van. 

---ÖNKORMÁNYZATI VÁLASZTÁSOK: 1. A községek választási szisztémája – „kislistás”: 10 ezer vagy kevesebb lakosú települések. Minden embernek annyi szavazata van, mint a megválasztandó képviselők száma- (3 db / minden 100 fő után), 15 fő 10 ezernél. Nem pártokat, hanem személyeket lehet választani. Ez többségi választási rendszer, 1 fordulós. Társadalmi üzenete: az emberek magukra szabott politikai koalíciót tudjanak alkotni.  2. Városok – „kompenzációs listás szisztéma”: 10 ezernél több lakosú települések. A városokra jellemző, hogy pártpolitizáltak. A választáson pártok és társadalmi és szervezetek indulhatnak. Társadalmi üzenete: legyen ellenzék a testületben. Mindenkinek egy szavazata van, egyéni jelöltre lehet voksolni. A többségi elv érvényesül. Akik nem győznek egyéniben, azok a töredékszavazatokból számíthatnak listás mandátumra. Tehát a győztes megkapja a listás mandátumok 51%-át, a vesztesek pedig osztoznak a 49%-on. A rendszer biztosítja a hatalmat a nyertesnek, a népnek pedig az ellenzéket. 3. fővárosi közgyűlés tagjainak megválasztása: hasonló a parlamenti listás rendszerhez, a mandátumok száma 66, közvetlenül, listákon választják, egyszavazatos, arányos, többmandátumos, egyfordulós, pártelvű rendszer. 4. megyei közgyűlés tagjainak választása: azok jogosultak részt venni a választáson, akik a megye területén laknak, de nem a megyei jogú városban; két részre kell osztani: a 10 ezernél kevesebb v. több lakosú települések; egyszavazatos, arányos, több mandátumos, egyfordulós, pártelvű rendszer. 5. Polgármester-választás: Többségi, egyfordulós, egy szavazatos 6. Kisebbségi választás: A törvény erejénél fogva 13 kisebbséget ismerünk el. 5 fő magát kisebbségi valló kezdeményezheti, hogy legyen választás. 1 jelöléshez 3 ajánlás kell, a szavazás érvényességéhez, pedig 50 szavazat kell. Minden településen megválasztható akár mind a 13 kisebbségi önkormányzat. A kisebbségi önkormányzat a cigányság miatt fontos, hogy saját politikai garnitúrát tudjanak kinevelni. Országgyűlési képviselők választása: A választójogával élő kb. 6 millió embernek az 1/3 bizonytalan szavazó, vagyis nem - rendelkezik biztos pártpreferenciával, az utolsó pillanatban dönti el, hogy kire szavaz. Legutóbb a két párt között 80 ezer szavazat volt a különbség, tehát a politikai meggyőzés feléjük irányul, nagyon nagy a jelentősége.

A választás időpontját befolyásolják: --a kormányzati nagyberuházások befejezése, -- a multinacionális nagycégek beruházásainak befejezése (munkahelyteremtés) -- a kormány saját eredménynek tudja be, -- közvélemény-kutatási eredmények (a bizonytalanok szeretnek a győztesre szavazni), -- az infláció mértéke, -- az Euro - övezethez való csatlakozás időpontjának előrejelzése, -- az Országgyűlés jogalkotási programja (a kormány szereplése miatt)

Egyéni jelöltek választása: Többségi választás (a területi rendszerekkel ellentétben, mert az arányos). Egy megyében 12 egyéni választókerület van, az adhat listát, aki legalább 3 egyéni kerületben tudott jelöltet indítani (3x750 = 2250 db ajánlószelvény). 152 parlamenti helyet a területi listából töltenek fel, az országos listán 52 mandátum van, ahhoz 7 megyében kell tudni területi listát állítani, 10500 ajánlószelvény kell hozzá. A rendszer lépcsőzetesen egyre nehezebb követelményeket támaszt a szavazólapokra kerüléshez. 1990-ben 120 párt alakult meg. A bíróság ebből 60-at jegyzett be. A bejegyzés feltétele: legyen programja, amely program nem irányulhat az alkotmányos rend megdöntésére, legyen szervezeti és működési szabályzata, és a párton belül a tisztségviselők megválasztása demokratikus módon menjen végbe. 27 pártnak sikerült egyéni jelöltet indítani. 20-nak sikerült területi listát, 15-nek országos listát, 6 jutott be a Parlamentbe.

A választási eljárás egyfajta „előszűrő”, a pártoknak bizonyítani kell egy minimális társadalmi támogatottságot. A szavazáskor 2 papírt kapunk. Az elsőn személyre szavazunk, a másodikon területi pártlistára. Ezen is vannak nevek, kb.5 emberé, aki reprezentálják a pártot: a miniszterelnök-jelölt mindenképpen). Ezen a választáson csak pártjelölt és független képviselő-jelöltek indulhatnak, az Alkotmány szerint társadalmi szervezetnek nem indulhatnak a kormányzati felelősség miatt. (Nem kínálnak társadalmi, politikai, gazdasági alternatívát) Független jelölt is csak az emberi szabadságjogok miatt lehet, ami önállóan megillet minden embert, de nem hozhatnak létre listát. Kormányt mindig párfrakciók alakíthatnak, független képviselőt sosem kér fel erre a köztársasági elnök.

Számítási logika: Nyer az egyéni jelölt az első fordulóban, ha 50+1 részvételi aránynál megkapja a szavazatok több mint 50%-át. Ha ez nem sikerül, lesz 2. forduló: ide csak az 1-3. helyett jut tovább. Most már az nyer, aki a legtöbb szavazatot kapta, nincs 50%-os küszöb. A két forduló között nagyon intenzív a kampány, országos szinten koalíciós tárgyalások zajlanak, próbálnak a továbbjutó pártok támogatást szerezni a kiesettek szavazói között. A szavazás másik része a pártlistás szavazás. Ez arányos szisztéma, a 152 területi és 58 országos listás helyet így töltik be. Vannak olyan voksok, amelyek nem eredményeznek mandátumot, ezek veszett szavazatok. Ezeket területi és országos szinten összesítik pártonként, a vesztes szavazatok arányában osztják szét a listás helyeket. Társadalmi üzenete: a vesztes is garantáltan bejut a Parlamentbe, nem lehet egypártrendszert csinálni.

Társadalmi, politikai, gazdasági alternatívák: --gazdasági infrastruktúra fejlesztése, közlekedéspolitikai koncepció, --nyugdíj- és egészségbiztosítás, --humánerőforrás-politika, oktatási szisztéma.

PARLAMENTÁRIS KÉPVISELŐVÁLASZTÁS: általános jellegű, a képviseleti törvényhozó szerve megválasztását eredményezi, a politikai hatalmat legitimálják, törvényben garantált külön eljárási rendben zajlik.
---VÁLASZTÁS FUNKCIÓJA: 1. Konstruktív funkció: a parlamentet közvetlenül választják, míg a felsőházat, szenátust közvetett választással, azaz kinevezéssel választják. 2. Legitimizációs funkció: azaz a demokratikus választás nemzetközileg elfogadott kritériumai: a felnőtt lakosság választójogának biztosítása; időközönként rendezett választások; pártalapítás és jelöltállítás szabadsága, szabad versengés, fair választási kampány, választás szabadsága, titkossága, eredményének tisztességes megállapítása, és a megválasztott képviselő mandátumának biztosítása a ciklus alatt. 3. Kormányzati hatalomváltás: a választások eredményeként jöhet létre.

---VÁLASZTÓJOG ÉS KÉPVISELET: 1. Politikai képviselet vagy a népképviselet formái: -- a képviselő küldött minőségben jár el megbízói nevében és érdekében cselekszik, azok kifejezett akarata szerint; ez a kötött mandátum; -- szabadon választott képviselőkből áll; -- arányos képviselet: a képviseletnek tükröznie kell a különböző rétegek tényleges társadalmi súlyát, arányát. 2. Választójog kettős természete: a közügyek vitelében való részvétel jogaként szabályozható. 3. Választójog alkotmányos szabályozása: Az alkotmány szabályozza az aktív és passzív választójog feltételeit, és tartalmazza a demokratikus választások elveit, mely a magyar állampolgárság, korhatár, és az ország területén élés. 4. Választási rendszer normativitásának 3 dimenziója: --a demokratikus képviseleti elvekkel való összefüggés; --a választójog anyagi/jogi szabályai; --a választási eljárás garanciális és technikai szabályai (választók regisztrálása, névjegyzék elkészítése, jelöltállítás folyamata, kampány jogi korlátai, szavazás, szavazatszámlálás, jogorvoslati rendszer, nyilvánosság biztosítása).
---VÁLASZTÁSI RENDSZEREK TÖRTÉNETI TÍPUSAI: 1. Többségi választásai rendszerek: angolszász relatív többségi, francia mintájú abszolút többségi rendszer. 2. Relatív többségi rendszer: az a jelölt győz, aki 1 szavazattal többet kap. 3. Arányos választási rendszer: pártlistás szavazás, arányos képviselet megvalósítható személyek közti választás. 4. Személyek közötti választás: egy szavazattal rendelkező ember kiválasztja azt a jelöltet, akit képviselőjének szeretne tudni; és megjelöli a másodikat, harmadikat, akit a legszívesebben fogadna képviselőnek. 5. Listás szavazás: EU: az arányos rendszer típusa: a pártok közti választásra szolgál, zárt listás. 6. Preferenciális szavazatok: a kötött pártlisták felszabadítását jelenti a pártoktól. 7. Parlamenti küszöb: a szavazatok 5 %-ának elérését követelik meg a pártoktól, azaz a kis pártokat kizárják a politikai döntésekből, ill. egyesülésre késztetik őket. 8. Vegyes választási rendszer: a többségi és az arányos választási rendszert valamilyen kombinációban alkalmazzák.
---EU PARLAMENT: 1976: 1979 óta közvetlenül választják az EU-i Parlament képviselőit az általános választójog alapján. 1999 óta minden ország arányos rendszerben választja képviselőit a 626 tagú testületbe 5 évenként.
---VÁLASZTÁSI TÖRVÉNYEK JELENTŐSEBB MÓDOSÍTÁSAI 1990 UTÁN: 1. az ogy-i képviselők választásáról szóló törvény anyagi jogai változatlanok. 2. 1993 után tb választásokra került sor. 3. 1994: az önkormányzati választások egyfordulóssá váltak. 4. kisebbségi választások intézményének bevezetése. 5. 1998: a népszavazás intézményének pontosabb jogi kodifikációja. 6. 1997: választási törvény megalkotása: 1997. évo C. törvény.

---VÁLASZTÁSI KÓDEX- HATÁLYOS JOGSZABÁLYOK ÉS JOGFORRÁSOK: 1. TÖRVÉNYEK: 1949. évi XX. Törvény (M.K.alkotmányáról); 1997. évi C. törvény (a választási eljárásról). 2. VÉGREHAJTÁSI RENDELETEK: mindenkire kötelezőek. 3. KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK HATÁROZATAI: kihirdetik a Magyar Közlönyben. 4. OGY. HATÁROZATAI.

---OrszágGYűlés: a Magyar Köztársaság legfelsőbb államhatalmi és népképviseleti szerve. Biztosítja a társ. Alkotmányos rendjét, meghat. a kormányzás szervezetét, irányát és feltételeit. Alkotmány létrehozása, tv-eket alkot; társ-gazd-i terv; államháztartás mérlegének megállapítása; dönt Kormány programjáról.

ORSZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐK VÁLASZTÁSA: a választójog alkotmányos alapjog, melyet az Alkotmány keletkeztet, és a választójogot az Alkotmány határozza meg, de az alkotmányos alapjogok nem érvényesíthetők önmagukban; szükséges a választói névjegyzék összeállítása.
Győzelem feltételei az OGY-i egyéni választókerületben: Ha az első választási fordulóban nem szavazott a kerület polgárainak több, mint fele a 2. fordulóban az indulhat, akik az első fordulóban is indultak, és képviselő az lesz, aki a legtöbb érvényes szavazatot kapta, feltéve, hogy a vál. polgárok több, mint ¼-e elment szavazni. 

1. Aktív választójog: a választásban való aktív részvétel, azaz a szavazás jogát jelenti.

2. Passzív választójog: a képviselővé választás feltételeit határozza meg: aktív választójoggal rendelkezik, Mo-on lakóhellyel rendelkezik, nem összeférhetetlen

--Közös jelölés: ha a pártok közt szoros együttműködés van; 750 ajánlószelvényt kell gyűjteniük.
--Kapcsolt listák: ha a pártok meg akarják őrizni önállóságukat, azonban más párttal közös kampányt kívánnak folytatni.

--Jelölt: ugyanaz a választópolgár egyidejűleg 1 egyéni választókerületben, 1 területi listán és 1 országos listán is lehet jelölt. 

--Jelölő szervezet: Az 1989. évi XXXIII. Tv szerint bejegyzett párt.

--Időközi választásokat tartásának feltétele: Egyéni kerületben, ha a 2. forduló is eredménytelen, illetve ha az egyéni választókerületi képviselő megbízatása megszűnt. Országos Választási Bizottság tűzi ki a napot. A területi listán és az országos listán mandátumhoz jutott képviselő megbízatásának megszűnése esetén nem kell tartani.

---NÉPSZAVAZÁS FAJTÁI: 1. Kötelezően elrendelendő népszavazás: 200.000 választópolgár kezdeményezte. 2. Fakultatív népszavazás: a köztársasági elnök, Kormány és ogy-i képviselők 1/3-ának kezdeményezésére, ill. 100.000-nél több polgár kezdeményezésére. 3. Ügydöntő szavazás: 200.000 polgár kezdeményezte, minimum 4 millió választópolgár részvétele kell a szavazás eredményességéhez. 4. Véleményező szavazás: nem kötelezi az ogy-t meghatározott tartalmú döntésre.

---VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG: testületként működik. Határozatképes, ha a tagok többsége jelen van, döntéseit szótöbbséggel, nyílt szavazással hozza. Zárt vagy titkos ülést nem tarthat. 1. SZAVAZATSZÁMLÁLÓ BIZOTTSÁG: titkár + 2 tag + 1 póttag szavazókörönként: levezeti a szavazást, megállapítja a szavazás eredményét. 2. EGYÉNI VÁLASZTÓKERÜLETI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG: titkár + 2 tag: nyilvántartásba veszi a jelölteket, elbírálja az ajánlószelvényeket, közzéteszi a jelöltek nevét, biztosítja a szavazatszámláló bizottságok működésének feltételeit, megállapítja a kerületi választási eredményt, kiadja a megbízólevelet.

---PLAKÁT: választási falragasz, hirdetés, felirat, szórólap, vetített kép, zászló, embléma. Kampánycsendre kihelyezni tilos!

---TÖREDÉKSZAVAZAT: mandátumot nem eredményező szavazat.
---ABSZOLÚT TÖBBSÉG: a leadott szavazatok több mint fele.
---TÖMB SZABÁLY: a szavazatok legnagyobb hányadát megszerző párt megkapja a mandátumok többségét.

---TÖBBES (BLOKK) SZAVAZÁS: többségi rendszer, melyet a többmandátumos választókerületekben alkalmaznak.

---DROOP KVÓTA: a mandátumok elosztására használatos mind a pártlistás legnagyobb maradék mind, pedig az átruházható szavazati rendszerben.

---HARE (EGYSZERŰ) KVÓTA: a szavazatoknak a mandátumokkal történő elosztásával kerül kiszámításra.

---Választási csalások, visszaélések: Csalás szubjektuma: a választás eredménye kijelöli azt a személyi kört, amely egy államban a közjogi hatalmat gyakorolja. Mindenhol csalnak, még a demokratikus államokban is előfordul, hogy a ténylegesen leadott szavazatok száma és a hivatalos jegyzőkönyvek eltérnek egymástól. Választási csalás: gyűjtőfogalom, mindazok a magatartások, amelyek azt eredményezik, hogy a választás valódi és formális eredménye eltér egymástól, a választási eljárásban és a szavazás számszerű eredményében a választói akarattól eltérést eredményez. Legsúlyosabb, ha a csalást a kormány vagy a hatalmon levő párt szervezi. Kampányfinanszírozás: A kiadás 1 M illetőleg 386 M Ft-ban való limitáláson kívül semmit sem tartalmaz. A pártok kampányuk anyagi támogatásáért állami tisztségeket ajánlhatnak fel. Nem tiltott, hogy a pártok anyagi támogatókat gyűjtsenek.
