6. Az értékteremtő folyamatok menedzsmentje (logisztika, termelés, szolgáltatás) 
6.1. Anyagi folyamatok és készletek – a logisztikai rendszer 
6.1.1. A logisztikai rendszer és szerkezete 
A vállalat működéséhez anyagi folyamatok tartoznak. A vállalat ezeken a folyamatokon keresztül kapcsolódik be a gazdaság egészének anyagi vérkeringésébe. 

Az anyagi folyamatok térben és időben megszakadnak. Ezeken a szakadási pontokon fel kell halmozni a termékek bizonyos állományát, készletét az időbeni és térbeni elkülönülés áthidalására. 

A készlettartás fizikai, gazdasági kényszerűség és szükségszerűség a gazdaság minden szintjén. 

A logisztikai folyamat három fő szakasza: 

· Az értékesítés köti össze a vállalatot a fogyasztóval, ez a marketingcsatorna fizikai megjelenése, a fogyasztói kiszolgálás térben és időben való megvalósítása. 

· A termelésellátás a különböző termelési fázisok között elhelyezkedő, ill. áramló termelésközi készletekkel való gazdálkodás. 

· A beszerzés funkciója a vállalat számára szükséges anyagok, alkatrészek, stb. külső forrásból történő biztosítása. 

A környezettudatos gazdálkodás fejlődésével kialakult és terjed a visszutas logisztika, a termékek visszafelé történő áramlása. 

6.1.2. A logisztikai stratégia 
Logisztikai stratégia:  a vállalat egyik funkcionális részstratégiája, a logisztikai célok és az elérésükhöz szükséges eszközök együttese 

6.1.2.1. Logisztikai célok és teljesítménymércék 
A logisztikai rendszer tevékenységének értékelésekor két fő tényezőt: az általa nyújtott szolgáltatás színvonalát, valamint működtetésének költségeit kell elsősorban figyelembe venni. 

A szolgáltatás színvonalának meghatározó szempontjai: 

· A rendelkezésre állás a rendszernek azt a képességét fejezi ki, hogy azonnal vagy adott időn belül kielégítse a vele szemben jelentkező keresletet. Ily módon ez a szempont szoros kapcsolatban van a készletgazdálkodással. 

· A kiszolgálási idő a rendelés beérkezésétől a teljesítésig terjed. 

· A kiszolgálás minősége azt jelzi, hogy a vevő a rendelésében megadott specifikációnak mindenben megfelelő, hibátlan árut kapott-e, hogyan kezelték esetleges speciális igényeit, hogyan reagálnak a váratlan problémákra, stb. 

Másik értékelési tényező, a logisztika költségstruktúrája a tevékenységstruktúra alapján bontható ki. 

A költségek két fő csoportja: 

· Adminisztratív költségek: a készletezés, a beszerzés, az értékesítés, a termelésellátás adminisztratív költségei; ide soroljuk az információrendszerek működtetési költségeit is. 

· A logisztikai funkció fizikai megvalósításához kapcsolódó költségek: ezek közül a legjelentősebbek a szállítás, a tárolás, az anyagmozgatás és a csomagolás költségei. 

6.1.2.2. A logisztikai stratégia összetevői 
A logisztikai stratégia feladata az, hogy úgy építse fel és működtesse a korábban leírt rendszert, hogy az előző szakaszban szereplő hatékonysági kritériumok minél kedvezőbb szinten teljesüljenek. A rendszer összetevőinek stratégiai tényezői: 

· Az értékesítés stratégiai tényezői: 

· Legfőbb logisztikai jellemzője a rendszer működésének a rugalmassága, ami függ: 

· A rendszer felépítésétől: a szállítási útvonalak kialakításától, a raktárak elhelyezésétől, a köztük lévő kapcsolatok jellegétől. 

· A keresletkielégítés időzítésétől: a vállalat rendelésre vagy készletre gyárt-e, a gyártási rendszeren belül a készültség milyen fokán tart készletet. 

· A szállítás technológiájától. 

· A beszerzés stratégiai tényezői: 

· A „venni vagy gyártani” kérdés. 

· A szállítóval szemben támasztott követelmények a minőségre, a gyakoriságra, a szállítási időre, a részszállításokra, a szállítást kísérő szolgáltatásokra vonatkozólag. 

· A beszerzési forrás megválasztása: annak eldöntése, hogy egyetlen stratégiai partnertől vásároljon-e a vállalat, vagy megossza a beszerzést több forrás között. 

· A beszerzési információs rendszer, amelynek egyrészt a vállalaton belüli információkat kell tartalmaznia, ill. feldolgoznia, másrészt az egyes szállítókra, az elérhető árakra vonatkozó külső információkkal kell rendelkeznie. 

· A készletezési stratégia tényezői: 

A vállalati készletgazdálkodás célja, hogy az anyagi folyamatok zavartalanságát a gazdaságosság követelményeit is figyelembe véve biztosítsa. 

Fő stratégiai tényezők: 

· A befektetett eszközök nagysága: 

A készletbefektetés mértéke annak alapján dől el, hogy igazolja-e a vállalat számára a magasabb kiszolgálási szint a nagyobb befektetést. 

· A vállalati működés rugalmassága: 

· A készletekkel kapcsolatos folyamatos ráfordítások: 

· A logisztikai információs stratégia tényezői: 

· A keresletmenedzsment: integrálja a marketing, a termelés és a logisztika vevőkapcsolatait, a nyilvántartás, a befolyásolás, sőt az egyeztetés lépéseit, figyelembe véve a fogyasztók egyedi mennyiségi, szállítási, csomagolási, időzítési igényeit. 

· A kínálatmenedzsment: a szállítási rendelés-nyilvántartás kezelésére, a készletinformációk gyűjtésére és felhasználására, a termelési program lehetőségeire vonatkozó stratégiai elvek. 

· A partnerek információs rendszerével való kapcsolat kialakítása. 

· Az anyagi folyamatokkal kapcsolatos stratégiai szempontok: 

A raktárak elhelyezésekor meg kell említeni a konszignációs raktározás lehetőségét, ami azt jelenti, hogy a szállító a vevő vállalat területén tart fenn készleteket, ahonnan a vevő a szerződéses megállapodás szerint hívhat le termékeket. 

A raktárhálózat telepítésekor jöhet szóba: a piacorientált és a termelőorientált hálózat. 

A raktárak elhelyezésekor mérlegelni kell a szóba jöhető szállítási módokat. 

6.1.2.3. A stratégiai tényezők integrálása és a logisztikai rendszer megtervezése 
Az integráció szempontjai: 

· Meg kell ismerni a fogyasztói kiszolgálás stratégiáját és gyakorlatát a fontos versenytársakra és a lehetséges partnerekre, ill. elosztási csatornákra nézve. 

· Meg kell határozni azokat a kulcselemeket, amelyek a versenyben sikerre vezethetnek. 

· Meg kell keresni jelenlegi rendszerünkben ezek megfelelőit, és teljesítményüket össze kell vetni a kívánatos standardokkal. 

· Meg kell határozni a szükséges lépéseket, a logisztikai céljaink és teljesítménykritériumaink alapján. 

A logisztikai rendszer működésének megtervezése: 

A tervkészítés kiindulópontjaként részletes értékesítési programot kell készíteni, amely időben ütemezve adja meg a tervezett kiszállítást. 

Az értékesítési terv alapján készül a termelés időben ütemezet terve. Ebből kiszámítható az anyag- és kapacitásszükséglet. 

Végül a terv ellenőrzését követően kerül sor a végrehajtásra és a szükséges visszacsatolásokra. 

6.1.3. A logisztikai rendszer működése 
A készletgazdálkodás és az anyagi folyamatok lebonyolítása alkotja a logisztika alappilléreit. A logisztikai információs rendszer a működés harmadik eleme. 

6.1.3.1. A készletgazdálkodás 
A készletek fajtái és kapcsolataik: 

A termelési tényezők egy része a vásárolt készletek állománya. Ide tartoznak az alapanyagok, a segédanyagok, a vásárolt alkatrészek, ill. néhány olyan készletelem, amelyre az újratermelési folyamat több szakaszában is szükség van. 

A forgalmi szférából a termelési szférába átkerülve is találunk készletelemeket: a gyártási folyamat egyes szakaszai között a félkész termékek, magában a gyártásban pedig a befejezetlen termelés állománya jelenik meg. 

A termelési folyamat végén a termelési tényezők kombinálásával új termékek keletkeznek, ezek a vállalat késztermékei. 

A félkész termékek és a befejezetlen termelés, valamint a késztermékkészletek együtt a vállalat saját termelésű készleteit jelentik. 

Az árukészlet, azok a termékek, amelyeket a vállalat megvásárol és változtatás nélkül értékesít. 

A készletgazdálkodás feladata és alapkérdései: 
A készlettartás végső célja valamilyen szükséglet kielégítése. 

A készlettartás alapvető kérdései a vállalat szempontjából: 

· Mit tartsunk készleten? 

· Mekkora készlettel tudjuk az általunk kívánatos mértékűnek tartott szükségletkielégítést megvalósítani? 

· Milyen döntési, szabályozási folyamatokkal tudjuk a kívánatos készlettartást gazdaságosan megoldani? 

· Mekkora ráfordítással jár a készletgazdálkodás megvalósítása? Hogyan biztosítható az ehhez szükséges tőke? 

A készletezési rendszer működése: 
· Az összkészlet: 

A készletezési rendszer működtetéséhez a szükséges készletszint meghatározására, a finanszírozási lehetőségek feltárására és a források biztosítására van szükség. 

· Készletfajták: 

Alapkérdésként kezelendő az egyes készletfajtákon belüli termékféleségek kereslete függ-e egymástól. A függő és független keresletű termékekkel való gazdálkodás lényegesen eltér egymástól. 

· Termékszint: 

A kereslet rendszerint adott helyen és időpontban jelentkezik. Így a vállalati készlethelyzet is termékszinten dől el. 

A termékszintű készletezési problémák kezelése alapvetően eltérhet aszerint, hogy önállónak tekinthető-e az egyik termék kereslete a másikétól. 

A független keresletű termékek esetén a készletezéselmélet szerint a feladat a készletszint szabályozása: lehetőleg se túl sok, se túl kevés ne legyen a készlet a kereslethez képest. 

Készletezési mechanizmus: 
· A rendeléseket rögzített időközönként (t) kell feladni. 

· A készlet utánpótlásáról akkor döntünk, amikor a készletszint valamilyen meghatározott minimális szint (s) alá csökken. 

· A rendelési tétel (q) nagysága lehet rögzített. 

· A rendelés lehet olyan mennyiségre szóló, hogy a beérkezés után a készlet egy előre meghatározott maximális szintet (S) érjen el. 
A készletgazdálkodási mechanizmusok alapesetei az említett változók lehetséges kombinációi. Ily módon elvileg beszélhetünk (t;q); (t;S); (s;q); (s;S) készletezési mechanizmusokról. 

A (t;q) mechanizmus gyakorlati alkalmazását kizárja, hogy igen merev: a készletszint nem szerepel a szabályozó paraméterek között. 

A másik három mechanizmus működése a vizsgált vállalat, ill. készlettípus sajátosságaiból függően különböző formákat ölthet. 

A készletezési mechanizmusok működése: 

· A rendszert stacioner folyamatok alkotják, ezért a döntési szabály több perióduson keresztül változatlan lehet. 

· Az utánpótlási idő elhanyagolható, azaz a rendelt tétel azonnal, teljes mennyiségben beérkezik. 

· A készletellenőrzés rögzített időközönként történik. 

· A kereslet nagysága, ill. ennek valószínűség-eloszlása ismert az ellenőrzési periódusra. 

· Az egyes beérkezések alkalmával azonnal felszámoljuk az előző időszakban keletkezett hiányt. 

· A kereslet a készlet-ellenőrzési periódusban folyamatos, egyenletes és állandó intenzitású. 

6.1.3.2. Az anyagi folyamatok lebonyolítása 
Az anyagi folyamatok a következő tevékenységcsoportok elvégzésén keresztül mennek végbe: szállítás, tárolás, anyagmozgatás, kiszerelés. 

· A szállítás: 

A termékeknek a szállítótól a vállalathoz, ill. a vállalattól a vevőhöz való eljuttatása. 

E tevékenység alapkérdései: 

· A szállítás technikai lebonyolításának módja. 

· A szállítást megvalósító szervezet. 

· A tárolás: 

A helyesen megvalósított tárolás gyakran jelentős költségcsökkentő tényező. A raktározás teszi lehetővé, hogy a vállalat a kiszállítás előtt megfelelő mennyiségű és típusú terméket gyűjtsön össze, hogy egységrakományokat állítson össze, vagy más technikai lehetőségekkel éljen. Segítségével gyorsabb és közvetlenebb fogyasztói kiszolgálás jöhet létre, akár úgy, hogy a vevő egyenesen a raktárból vásárol. Raktározni lehet saját és idegen raktárban, ez rendszerint gazdaságossági kérdés. 

· Az anyagmozgatás: 

Az anyagmozgatás a termékek vállalaton belüli mozgatása. 

Három fő szakasza van: 

· átvétel 

· raktári és termelési fázis közötti anyagmozgatás 

· kiszállítás előkészítése 

· Kiszerelés: 

Az egyes termékek szállításra való előkészítése. 

A korszerű logisztikai rendszerek megkövetelik az egységrakományok kialakítását és a konténerek alkalmazását – ez teszik lehetővé a szállítási kapacitások jobb kihasználását, az átrakodások meggyorsítását, az áru fokozott védelmét. 

6.1.4. Az ellátási láncok 
A lánc kifejezés az integrációt és a közvetlen partnerkapcsolatok egyidejű fontosságát fejezi ki. 

A vállalatok rendszerint több ellátási láncnak lehetnek részesei. 

6.1.4.1. A partnerkapcsolatok jellege és típusai 
Az ellátási láncok elemzéséhez háromféle logika valamelyikéből szokás kiindulni: 

· Az ellátási láncban végül is minden kapcsolat két partner között konkretizálódik, tehát érdemes elemezni a szállító-vevő kapcsolatokat. 

· Az elemzés középpontjában áll a „mi” vállalatunk, s ebből kiindulva előrefelé és hátrafelé egy-egy lépést teszünk. Esetleg kettőt, azaz figyelembe vesszük a szállító szállítóját és a vevő vevőjét is – ezek sikeres működéséhez még többnyire jól belátható érdekeink fűződnek. 

· A láncot, mint meghatározhatatlan hosszúságú kapcsolatrendszert vizsgáljuk abból kiindulva, hogy minden elemének egyetlen fő célja van, ami szorosan összekapcsolja őket, s ez a végső fogyasztó igényeinek kielégítése. 

6.1.4.2. Az ellátási lánc hatékonysága 

Az ellátási láncban részt vevők érdekeltsége: 

· A lánc egészének sikere. 

· A lánc egészében keletkező új értékből való minél nagyobb részesedés. 

Az ellátási láncban megszerezhető eredmény két tényezőtől függ: 

· Van-e a láncban domináns szereplő, aki lényegében meghatározza a lánc egészének működését s az eredmények elosztását is? 

· Hogyan alakulnak az erőviszonyok a lánc egyes kapcsolódási pontjain a szereplők között? 

Ellátásilánc-menedzsment: egy ellátási lánc csak akkor menedzselhető, ha van egy domináns szereplő, aki ezt meg tudja tenni. 

A lánc napi működésében szükséges feltétel: 

· A szereplők közötti rendszeres és mélyreható kommunikáció. 

· Átláthatóság. 

· Megbízhatóság. 

6.2. Termelés és szolgáltatás 
6.2.1. A termelés és a szolgáltatás típusai 
Termelés: az erőforrások olyan összekapcsolódása, ill. átalakítása, amelynek eredménye alkalmas valamilyen fogyasztói igény kielégítésére. 

6.2.1.1. A termelés 
A termelési tevékenység során a vállalat a rendelkezésére álló erőforrások egy részét felhasználja arra, hogy más erőforrásokon tartós változásokat végrehajtva új javakat hozzon létre. 

A termelési ágak főbb csoportjai: 

· kitermelőipar 

· feldolgozóipar 

· mezőgazdaság 

· élelmiszeripar 

· építőipari termelés 

A termelés jellemzői: 

· A gyártmány jellege: 

Lehet ún. szabványos tömegtermék vagy összetett gyártmány. E két szélső eset között átmenetek vannak. 

· A gyártási rendszer jellege: 

Lehet folyamat-, műhely- és projektrendszerű, ill. ezek között többféle köztes állapot létezik. 

Folyamatrendszerű gyártás esetén a termék a sorban egymás után elrendezett specializált gépeken halad végig. 

Műhelyrendszerű gyártás esetén egyforma gépek vannak egy műhelyben, s a munkadarab vándorol egyik műhelyből a másikba, és minden műhelyben valamilyen sajátos műveletet végeznek el rajta. 

Projektrendszerű lényegében minden egyedi, ill. egyszeri gyártás – ezek egy részének sajátsága, hogy az eszközöket viszik a munkavégzés helyére: ilyenek az építkezések vagy a szolgáltatások közül a mentőszolgálat, a virágkihordás és számos javítótevékenység. 

· A gyártás tömegszerűsége: 

Ez alapján tömeg-, sorozat- és egyedi gyártást különböztetünk meg. 

A tömeggyártás általában az egyszerűbb gyártmányok esetén fordul elő. Ha az adott időszak alatt megmunkálódó termékek száma kisebb a tömeggyártás megszervezéséhez szükségesnél, de a termékválaszték nagyobb ennél, akkor a hasonló termékeket sorozatokban munkálják meg. 

Egyedi gyártás során a különböző termékekből egy-egy darabot gyártanak, rendszerint rendelésre. 

6.2.1.2. A szolgáltatások 
Az általuk létrehozott új termékek természete rendszerint olyan, hogy fizikai mennyiségben való számbavételük nem lehetséges. Mennyiségük inkább a tevékenység tartósságán, időtartamán és intenzitásán mérhető, mint az output valamilyen jellemzőjén. 

A KSH szerinti hivatalos szolgáltatási ágak: 

· villamosenergia, gáz gőz, vízellátás 

· kis- és nagykereskedelem, gépkocsi és háztartási eszközök javítása 

· szállodai és éttermi szolgáltatás 

· szállítás, raktározás, posta, távközlés 

· pénzügyi közvetítés 

· ingatlanügyek, gazdasági szolgáltatások 

Hagyományokon alapuló besorolás szerinti osztályozás: 
· elosztó szolgáltatások 

· termelői szolgáltatások 

· társadalmi szolgáltatások 

· személyi szolgáltatások 

A szolgáltatások jellemzői közül a legfontosabb, hogy létrehozásuk és fogyasztásuk időben egybeesik. A szolgáltatás előállítási folyamata szerint megkülönböztethetünk eszközorientált szolgáltatásokat és emberorientált szolgáltatásokat. 

A szolgáltatás nem készletezhető, és ezáltal igénybevételének lehetősége is mulandó. 

A szolgáltatásokat megkülönböztetjük aszerint, hogy azonosítható-e a szolgáltatás fogyasztója. Piacosítható az a szolgáltatás, amelynek címzettje ismert, tehát a szolgáltatásért díjazás kérhető. Ellentéte a nem piacosítható vagy közszolgáltatás, amelynek alapvető jellemzője éppen az, hogy felhasználásának köre határozatlan. 

A termeléshez való viszony tekintetében a következő különbségek vannak: 

· Átfogó értelemben minden termelési tevékenység szolgáltatást jelent a fogyasztó számára. 

· A szűkebb értelemben vett termeléshez is kapcsolódnak szolgáltatások, amelyek elengedhetetlen kísérői a fogyasztóigény-kielégítésnek. 

· Az alapvető szolgáltatások elsősorban abban különböznek az előző pontban szereplőktől, hogy míg ott a fogyasztói hasznosság forrása valamilyen termék, addig itt a fogyasztói igény kimondottan a szolgáltatásra irányul. 

A szolgáltatások időbeni megvalósulása szerint vannak folyamatosan megvalósuló szolgáltatások; nem folyamatos, de ismétlődő; valamint egyszeri, közvetlen, végső felhasználásra szánt szolgáltatások. 

A szolgáltatások egyes fajtái szállíthatók, ill. továbbra is értékesíthetők, vagy olyan hordozók segítségével cserélhetők, amelyekben valójában megtestesülnek. Más szolgáltatások azonban nem szállíthatók, csak egy adott helyen használhatók fel, ahol közvetlen kapcsolat jön létre a fogyasztó és a termelő között. 

6.2.2. A termelési stratégia 
A termelési stratégia a vállalati stratégiából, közvetlenül a vállalat küldetéséből kiindulva vezethető le. A marketing és az innováció folyamataival szoros összhangban először válaszolnia kell arra a kérdésre: mit és hogyan kíván a vállalat előállítani, majd ennek függvényében meg kell határoznia: 

· a termelés menedzsmentjének fő célkitűzéseit 

· a szükséges gyártási hardver összetételét, a gyártás helyét, a gépek, berendezések elrendezését 

· az alkalmazandó termelésirányítási és termelésszervezési elveket 

6.2.2.1. Célkitűzések és kritériumok 
A termelés hozzájárulása a vállalati teljesítmény növeléséhez öt fő kritérium segítségével mérhető: 

· minőség 

· költség 

· megbízhatóság 

· rugalmasság 

· fogyasztói szolgáltatás magas színvonala 

A vállalati versenyképesség növeléséhez hozzájárulhat: 

· Anyaggazdálkodás-orientáltak azok a programok, amelyek a termelés anyagátalakító/összeszerelő jellegére támaszkodnak, ezek menedzsmentjének hatékonyságát fokozzák. 

· A berendezés-orientált programok – ezek az automatizálásra, a rugalmas gyártórendszerekre vagy a számítógéppel integrált gyártásra épülő programok, amelyek a termelésben felhasznált eszközök nagyobb hatékonyságára építenek. 

· A munkaerő-orientált programok – ösztönzési rendszerek, a csoportos munkavégzés, ill. bizonyos értelemben az erőforrás-takarékosságra törekvő „karcsú” rendszerek tartoznak ide. 

· A minőségorientált rendszerek, elsősorban a teljes körű minőségmenedzsment vagy a minőség-díjak, ill. a minőségbiztosítási rendszerek. 

· Az időorientált rendszerek, amelyek a teljes gyártási idő, a kieső idők, az átállási és a fejlesztéshez szükséges idők csökkentésére hivatottak. 

· A fogyasztóorientált programok a fogyasztói szolgáltatásokra, a fogyasztói igényeknek való pontos megfelelésre, az üzemi alkalmazottak és a fogyasztók összekapcsolására alapozzák a fejlesztést. 

· A folyamat alapú programok, mint az üzleti folyamatok újratervezése, a folyamatok értékelemzése, a funkciók integrálása. 

6.2.2.2. Termékek és technológiák 

6.2.2.3. Hardver: termelőberendezések 
Kapacitás: egyrészt a vállalat teljesítőképességének valamilyen határértéke, másrészt azok a termelőberendezések, amelyekkel a terméket előállítják. 

Tárgyi eszközök: a technológia hordozói, a vállalati tevékenység azon munkaeszközei, amelyek több termelési cikluson keresztül szolgálják a működést. 

Ezek a munkaeszközök hosszabb idő alatt használódnak el, s a bevételből való megtérülésükhöz is általában több időre van szükség. 

A tárgyi eszközök jellemzői: 
· Olyan erőforrások, amelyek tartósan és több oldalról is hatnak a vállalat gazdálkodására, technikai színvonaluk pedig döntően befolyásolja a munkaerőnek a termelékenységét. 

· A vállalati vagyon naturális formában megtestesülő hányada. 

A termelőberendezésekkel való gazdálkodás stratégiai kérdései: 
· a létrehozandó, ill. fenntartandó kapacitások mérete és összetétele 

· a kapacitásbővítés vagy leépítés módja 

· a fenntartani kívánt termelő berendezések karbantartása 

Beruházás: tárgyieszköz-bővítés. 

6.2.2.4. A termelési folyamat irányítása és szervezése 
A termelési folyamat irányítási és szervezési megoldásai arra adnak választ, hogyan integráljuk a termékre és a kapacitásokra vonatkozó döntéseket az eszközök üzemen belüli elhelyezésére, az egyes műveletek sorrendjére és ütemezésére vonatkozó döntésekkel. 

A jelenleg ismert legfejlettebb termelésszervezési megközelítések összefoglaló neve CIM, azaz számítógéppel integrált termelés. 

CIM rendszer összetevői: 

· számítógéppel támogatott tervezés (CAD) 

· számítógéppel támogatott gyártás (CAM) 

· termeléstervezés és –irányítás 

· csoportos technológia 

· automatizált anyagmozgatás 

· robotizálás 

A CIM menedzsmentfilozófiájának fő elemei: 

· A minőséget be kell építeni a termékbe és a termelésbe. 

· A termelést folyamatnak, s nem egymást követő elkülönült lépések sorozatának tekintjük. 

· A készletekre nem mint a vagyon elemére, hanem mint a termelésből kivont tőkére tekintünk, s ezáltal minden lehetséges eszközzel csökkenteni igyekszik. 

· Az anyagáramlás helyett az anyag- és információáramlás együttesére, integrált kezelésére terelődik a figyelem. 

· A termék és a berendezés tervezését és a termelést úgy koordinálják, hogy a terméktervezés irányítja a folyamat tervezését. 

· Valamennyi folyamat egyszerűsítésére törekednek. 

6.2.2.5. A minőség 
A teljes körű minőségmenedzsment (TQM) a minőségbiztosítást az egész vállalat ügyévé teszi. 

Teljes elkötelezettség: a legfelső vezetéstől a hierarchia legalsó lépcsőjéig mindenki elsődlegesen a minőséget tartja szem előtt. 

6.2.3. Termeléstervezés és a végrehajtás 
Anyagszükséglet-tervezés = MRP I. 

Termelési erőforrás-tervezés = MRP II. 

6.2.3.1. Az integrált termeléstervezés 
A termeléstervezési modul magában foglalja azokat a tevékenységeket, amelyek egy aggregált outputtervben jelennek meg. 

A termelési terv lényegében a kompromisszumos megegyezést jelent a marketing, a gyártás és a pénzügy között arról, hogy mit kellene termelni és kínálni a fogyasztónak. 

Az erőforrás-tervezés magában foglalja a hosszú távú kapacitásszükségletek meghatározását, ide tartozik a hosszú távú értékesítési előrejelzés és a hosszú távú termelési terv lefordítása a szükséges gyártási létesítményekre vonatkozó bruttó becslésekre. 

A termelési vezérprogram megadja a termelés tervezett mennyiségét minden egyes végtermékre, időben ütemezve a termeléstervezési periódus egyes szakaszaira. 

6.2.3.2. A szükséglettervezési rendszer 
Az MRP eltérése a hagyományos termelésirányítási rendszerektől, hogy figyelembe veszi a késztermék különböző komponensei iránti kereslet egymástól és az időtől függő természetét. 

Az MRP a termelési vezérprogrammal kezdődik, amely megadja az időzítést és a termelési mennyiséget valamennyi végső termékre. A termékfájlok megadják a közvetlen komponenseket, ezeknek gyártási idejét és szükséges mennyiségeit a végtermék egységére vonatkoztatva. Így a szükségletek időbeli sorozata áll elő az egyes szinten lévő termékek számára. Minden egyes termék termelési szükségleteihez hozzá kell adni mindazt a külső szükségletet, amelyet az iránta jelentkező közvetlen, a termelési folyamattól független kereslet generál. 

Az eredmény egy új, időben ütemezett szükségleti sorozat, amelyet a termék iránti bruttó szükségletnek nevezünk. 

Ezek után minden 1. szintű termékre összevetjük a meglévő készleteket a bruttó szükséglettel. Ennek eredményeként ismét egy módosított időbeni szükségletsorozatot kapunk minden egyes időszakra: a termék nettó szükségleteit. Ezt követően megfelelő fedezetet biztosítunk az 1. szintű termék számára, módosítjuk a korábban tervezett beszerzési akciókat, ill. új akciókat kezdeményezünk. 

A módosítás jelentheti: 

· a megrendelt mennyiség növelését vagy csökkentését 

· a tervezett beérkezési idő előrehozatalát, késleltetését 

· a rendelés törlését 

6.2.3.3. A végrehajtás 
Azokból a végrehajtási modulokból áll, amelyek kibocsátják, tervezik, ellenőrzik az egyes komponensekre vonatkozó rendeléseket mind a gyártott, mind a beszerzett termékekre, s prioritásokat határoznak meg. 

6.2.3.4. Az „éppen időben” elv 
Ez egy elterjedt termelésszervezési elv (JIT). 

Ezen termelési filozófia lényege a mindennemű veszteség kiküszöbölésére irányuló törekvés, amely a következő alapelvekre épül: 

· teljes körű minőségmenedzsment (TQM) 

· egyenletes és rugalmas termelés 

· készlet nélküli termelés (e termelésfilozófia szerint a készlet csak elrejti a termelésben felmerülő problémákat) 

· áttekinthető üzemkialakítás (ez egy sor műszaki-technológiai feladat megoldását, végső soron a rugalmas gyártási rendszerek (FMS) alkalmazását igényli. 

6.3. Az értékteremtő folyamatok teljesítménye 
Az értékteremtő folyamatok, a termelés/szolgáltatás és a logisztika integrált kezelése, ill. a fogyasztói igények komplex megoldások nyújtása útján való kielégítése újfajta teljesítménymércék alkalmazását igényli. 

Az értékelés alapelvei: 

A teljesítményt a fogyasztó ismeri el azáltal, hogy hajlandó pénzt áldozni érte. 

Ezért a teljesítmény értékelésekor a teljes ellátási lánc hozzájárulását kell mérlegelni. 

A teljesítmények a versenykritériumok alapján tehát nem önmagukban, hanem a lehetséges versenytársak teljesítményével összevetésben értékelendők. 

6.3.1. A teljesítményértékelés szempontjai 
A fogyasztó komplex kritériumokat alkalmaz, amelynek legfontosabb összetevői: 

· minőség 

· költség 

· megbízhatóság 

· rugalmasság 

· válaszképesség: mennyiben áll készen a vállalat a vevő igényeinek gyors kielégítésére 

· bizalomkeltés 

· empátia: a gondoskodó, személyre szóló magatartás, a vevő fontosságtudatának erősítése 

· kiszolgálási körülmények 

· vevőkiszolgálás 

6.3.2. A hatékonyság megvalósítása: a karcsú értékfolyam 
A karcsú értékfolyam menedzselésének alapelvei: 

· Meg kell határozni azokat a tevékenységeket, amelyek hozzájárulnak az értéknöveléshez, és azokat, amelyek nem – mégpedig nem egy üzem vagy vállalat, hanem az értékteremtő folyamat egészét, a végső fogyasztó igényeit tekintve. 

· Azonosítani kell minden veszteséget okozó tevékenységet, és ezeket fel kell számolni. 

· Minden olyan tevékenységet, amelyek értéket teremtenek, folyamatos áramlásban kell végezni, megszakadások, várakozások, visszaáramlások vagy selejt nélkül. 

· Csak azt szabad legyártani, amire megvan az „éppen időben” érkező fogyasztói rendelés. 

· Meg kell teremteni a stratégiák, költségek és információk átláthatóságát a teljes értékteremtési folyamatban, hiszen a versenyelőnyt az ellátási háló egészére, nem egy-egy vállalatra kell értelmezni. 

A karcsú értékfolyam megvalósítása számos új szervezési alapelv alkalmazását igényli: 

· „éppen időben” elv 

· teljes körű minőségmenedzsment 

· szoros partnerkapcsolat a szállítókkal 

· folyamatos fejlesztés 

· rugalmas termelésirányítás 

· teljes körű megelőző karbantartás 

· csoportos munkavégzés 

· a munkaerő felhatalmazása döntésekre 
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