1. Mi az innováció lényege és belső tartalma?  Az innováció a fogyasztói igények kielégítésének új, a korábbinál magasabb minőségű módja. Fogalmát Schumpeter (1939) vezette be a közgazdaságtanba. Ő a termelési tényezők új kombinációjában jelöli meg az innováció lényegét, és abban, hogy az ilyen típusú törekvéseknek van személyes hordozója, mégpedig nem a feltaláló, nem is az eszköz tulajdonosa, hanem a vállalkozó. 5 alapeset: 1. új, a fogyasztók körében még nem ismert javak előállítása, 2. új, az iparágban még nem ismeretlen termelési eljárás bevezetése, 3. új elhelyezési lehetőség; olyan piac, melyen az ország iparága még nem volt bevezetve, 4. nyersanyagok új beszerzési forrásainak megnyitása, 5. új szervezet létrehozása, pl. monopolhelyzet teremtése trösztöléssel vagy megszüntetése. AZ INNOVÁCIÓ JELLEGE ÉS INDÍTTATÁSA: - Folyamatos megújulás (Porter, 1986): az innováció lényege a folyamatos, egymással összhangban lévő fejlesztési akciók végrehajtása, a kis innovációs lépések sorozata, ez teremti meg, és az erre való képesség tarthatja fenn a versenyelőnyt. - Stratégiai újdonság (Kotler. 1991): a piac és a vállalkozó számára egyaránt magas újdonságértékű fejlemény (termék, technológia vagy szervezeti megoldás). -Lehet:  originális (eredeti), adaptív (másoktól átvett), tudományos: új felfedezés, technikai: új eljárás, területi: időben és térben elhelyezhető, termék - innováció, technológiai eljárás, szociális, strukturális, piaci, véletlen indíttatású.
2. Milyen körülmények illetve tényezők befolyásolják a sikeres innovációs stratégiát? AZ INNOVÁCIÓS STRATÉGIA: vállalati stratégia és innovációs stratégia; környezet; szervezet; kifejlett és új vállalat. AZ INNOVÁCIÓ TANULÁSI ÉS KUTATÁSI FELADATKÉNT:
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AZ INNOVÁCIÓ KÖRNYEZETE: fogyasztók: a vállalkozások arra törekednek, hogy minél több fogyasztóval tartós együttműködést alakítson ki.; versenytársak: az innováció fő erősítői hosszú és rövidtávon. állam: sok országban létezik innovációt támogató állami politika, melynek 2 típusa van: a közvetlen támogatást nyújtó és a kedvező környezetet teremtő politika. a vállalatok közti együttműködés: terjednek az innovációra orientált stratégiai szövetségek: együtt gondolkodás, tervezés, -gyártás. Vertikális és horizontális kapcsolatokban is megvalósul. természeti környezet: eleme a követelményválasztás: olyan korszerű elvárásokat fogalmaz meg, olyan feladatokat ad az innovációs tevékenység számára, melyek teljesen új utakat nyitnak meg. különböző önkéntes állampolgári csoportosulások: a vállalatokat új innovációs megoldásokra kényszerítik rá.
A SIKERES INNOVÁCIÓS STRATÉGIA: 1. az információs rendszer hatékonysága, a releváns műszaki információk köre. 2. a minőség központba helyezése. 3. az innovációs tevékenység sebessége: az idő. 4. kooperáció. 5. növekvő figyelem az externáliákra. 6. a kiszállás lehetősége.

AZ INNOVÁCIÓS STRATÉGIÁBAN A VEZETŐK SZEREPE MOSS KANTER SZERINT: kaleidoszkóp - gondolkodás; legyen víziója, és tudjon erről kommunikálni; legyen képes koalíciókat alkotni; csoportmunka végzése; ossza meg a sikert, ez a tartós együttműködés alapja.

AZ INNOVÁCIÓ ÉS SZERVEZET: 2 fontos szempont: az innovációval kapcsolatos tevékenységek szervezeti elhelyezkedése, az innováció szervezeti elfogadtatása.

A szervezeti ellenállás fő megjelenési formái: -a meglevő piac misztifikálása, annak elvesztésétől való félelem. -az innováció leértékelése. -szakmai és személyi konfliktusok a megvalósításban.

KIFEJLETT VÁLLALAT: saját életgörbéjének érettség szakaszában lévő vállalat. Innovációs előnyei: megalapozottság, piacismeret, kapcsolatok és bizalom, tapasztalatok. Innovációs akadályok: nem ismerik fel az innováció szükségességét, kevés az új ötlet, hiányzik a stratégiai szemlélet, és nehéz az új ötletek elfogadása.
ÚJ VÁLLALAT: saját életgörbéjének kezdeti, felfutó szakaszában lévő vállalat. --
O’Hare intelmei: meg kell tartani a stratégiai fókuszt, ellen kell állni a csábító üzleteknek, meg kell tervezni a váratlan visszaeséskor követendő stratégiákat, mértékletesnek kell lenni a növekedési hajlamot illetően, biztosítani kell a finanszírozási forrást, tevékenységét nemzetközivé kell tennie. Innovációs lánc: Ötlet , marketing, K+F, Beruházás, Termelés, Értékesítés, Megvalósulás. Az innovációs lánc az üzleti tevékenységi rendszereinek különböző összekapcsolódása, ez az innováció folyamata.

Az innovációs stratégia 2 alapkérdésre keresi a választ: Milyen stratégiát kívánunk követni? Kutató stratégia: új termékkel való megjelenés. Védő stratégia: a meglévőt védi és javítja. Elemző stratégia: az előző 2 kombinációja. Reagáló stratégia: ezeket szokták kudarcvállalóknak nevezni, mert nincs megfelelő válaszmechanizmusuk a környezetük számára. Hogyan alakul a termékszerkezet változásának dinamikája? Vagyis a termék – életgörbe melyik szakaszában jelenjünk meg az innovatív termékkel úgy, hogy egyenletes árbevételt tudjunk elérni? 

3. Ismertesse az innováció folyamatát!: AZ INNOVÁCIÓ FOLYAMATA: 1. felismerés: potenciális kereslet, technológiai megvalósíthatóság folyamata. 2. koncepcióalakítás. 3. problémamegoldás: K+F, kísérletek, számítások. 4. megoldás: új találmány, adaptáció. 5. fejlesztés. 6. felhasználás: bevezetés a piacra.

SZERVEZETI INNOVÁCIÓ: hatékonyságbeli eltérés alakul ki az alkalmazott szervezeti megoldás és a szervezeti jellemzők között; ezért szervezeti változtatásra van szükség.

Üzleti folyamatok újjászervezése (BPR): (Hammer Champy 1993): az üzleti folyamatok alapvető újragondolása és radikális áttervezése drámai javulás elérése céljából a szervezetek olyan lényeges teljesítménymutatóiban, mint a költség, a minőség, a szolgáltatás és a gyorsaság.
TECHNOLÓGIAI INNOVÁCIÓ: a termék innováció következménye; a technológiai stratégiával jön létre, melynek főbb elemei: a technológia kiválasztása, a specializálódás mértéke, a technológia beépülése, forrásai, idő – ütemezés, K+F szervezet és politikája.

TERMÉKINNOVÁCIÓ

I. ÖTLETGYŰJTÉS: K+F: az innováció háttértevékenységeinek összefoglalása: a fejlesztési ötletek szakmai megalapozásának és az új termék (technológia, szervezeti megoldás) konkrét létrehozásának folyamata. A vezetésnek 2 feladata van: vállalati környezet, kultúra teremtése, mely kedvez  az új ötletek felmerülésének; célirányos tevékenységekkel segítenie kel az ötletgenerálás folyamatát.
O’Hare – féle sikeres eljárások: 1. makrotrendek elemzése: demográfiai trendek, gazdaságpolitikai változások, technológiai fejlődés irányai. 2. ötletek átvitele egyik piacról a másikra. 3. más iparágak analógiája: pl. előállítási mód, piacra vitel; az ötlet átvitele egyik üzleti területről a másikra. 4. váratlan sikerek és kudarcok elemzése. 5. diszkontinuitások figyelése, értékelése. 6. értéklánc elemzése: a fogyasztó hogyan fogja értékelni az általunk innovációnak vélt tevékenységet, lehetőséget. 7. külső kapcsolatok megteremtése, fenntartása, hasznosítása.8. technológiai korlátok elemzése, tágítása. Fontos az ötletek kiértékelése, mert az innovációs láncban előre haladva egyre többe kerül az esetleges tévedés, másrészt vigyázni kell, hogy minél inkább csökkentsük az ígéretes innovációk elutasításának veszélyét.

II. TERMÉK TERVEZÉSE: mi az az új minőség, amit a fogyasztónak nyújtunk? Kinek szánjuk? Hogyan valósítjuk meg?
III. ELSŐ PIACI TESZTELÉS: annak kiértékelése, hogy a termék tényleges létrehozását megelőzően kísérleti körülmények között létezik-e megfelelően intenzív piaci igény az innováció fogadására.

IV. TERMÉKFEJLESZTÉS: a gyártmányról prototípus készül, melyet fizikai teszteknek vetnek alá a fogyasztók bevonásával.

V. MÁSODIK PIACI TESZTELÉS: a ténylegesen létező termék tényleges piaci feltételek melletti fogadtatásának tesztelése.

VI. TERMELÉS: üzemi feltételek között, előre kiszámított mennyiségben és sorozatokban gyártják a terméket.

VII. PIACI BEVEZETÉS: mikor, hol, kinek, hogyan?

4. Mi a beruházások jelentősége, s milyen rendezőelvek szerint csoportosíthatók?
Beruházás: a rendelkezésre álló, vagy idegen forrásból származó pénzeszközökből materiális és immateriális vagyontárgyakat vásárolunk, melyek a birtokló számára a későbbiekben haszonnal járnak. Lehetnek: tárgyi és forgóeszközök (ezek materiális javak beruházását jelentik); immateriális javak (kutatás, fejlesztés, reklám, képzés, szociális jellegű). Beruházások jellemzői és szerepe a gazdaságban: - hosszú távú stratégiai eszköz a vállalatoknál, több évre meghatározhatja a vállalat helyzetét, megítélését. - a vállalat figyelmének ki kell terjednie a beruházással kapcsolatban a termelésre, a foglalkoztatás és az értékesítés területére is. - közvetlenül hatnak a gazdálkodás hosszú távú folyamataira, hogy a berendezések, technológiák korszerűsítve legyenek. - a műszaki fejlesztés szorosan összefonódik a beruházási tevékenységgel, ezért a vállalaton belüli szerepe jelentős. A beruházás a jövő termelőkapacitása. - piacelemzésnek kell lenni, és a jó döntéshez piaci ismerettel kell rendelkezni. - a beruházás kockázattal jár, és ezt mérsékelni csak a jövő ismeretében lehet. - nagymértékű és folyamatos beruházás a vállalaton belül csak akkor lehetséges, ha biztosítani tudjuk a tőke gyors megtérülését; a megtérülés forrása az amortizáció és a nyereség.

- ha a beruházási tevékenység folyamatos és gyorsan megtérül, akkor a vállalat viszonylag fiatal eszközállománnyal rendelkezik, ez pedig visszahat a jövedelmezőségre. - a vállalati aktivitás a beruházási lehetőségre való gyors reagálást is jelenti, mely a piaci versenybe előnyt jelent, ez pedig átváltható jövedelmezőségi előnyre.

Beruházások típusai:  1. Többletkapacitást akarunk vagy sem? - pótlás jellegű: csak a meglevő kapacitás fenntartása érdekében az elhasználódott javad cseréje a cél. Bizonyos esetben ez eredményezhet költségcsökkenést is. - kapacitásbővítés: expanziós beruházások: a meglevő kapacitás már nem elegendő az előállítandó termékek időben történő megvalósításához; így tehát mennyiségi bővítésről van szó. - diverzifikáció: termelési profil - szélesítés: a piac vagy egyéb más tényező miatt új termékkel vagy új termékegység irányában akarunk nyitni. Megtérülés – kockázat mérlegelése a fontos. - egyéb beruházás: valamilyen speciális cél érdekében kikényszerített beruházás. 2. Ágazati hovatartozás szerint: - pótló kapacitás, - bővítő kapacitás, - nem termelő jellegű (infrastruktúrális) kapacitás.3. Termeléssel való viszonyok alapján: közvetlenül termelő tevékenységet folytatunk a beruházással vagy sem? - alapberuházások: megteremtik a műszaki feltételét a termelésnek. Pl. esztergagép. - kiegészítő beruházás: alapberuházással együtt, a kívánt minőségű termék előállítását szolgálják. - járulékos beruházás: ezek az infrastruktúrát teremtik meg. 4. Anyagi, műszaki összetételük alapján: - építési, - építés – szerelési, - gép, berendezés, és gépi felszerelés, - egyéb beruházás. 5. Finanszírozás szempontjából: - finanszírozás személye szerint: központi, kormányzati, önkormányzati, vállalkozási. - finanszírozás forrása szerint:      - saját forrás,    - idegen forrás: bankkölcsön, értékpapír kibocsátás, állami támogatás, egyéb idegen forrás. 6. Beruházások megvalósításának módja szerint: - saját vállalkozásban, - megrendelés útján végzett, megbízásosa beruházás. 7. Nemzetgazdaság szempontjából: - nemzetgazdasági: tényleges eszközbővítésről beszélünk a nemzetgazdaság eszközállományán belül. - üzemgazdasági: csak a vállalkozás eszközállományát bővíti úgy, hogy más a nemzetgazdaságban meglévő eszközök cseréje következik be.

5. Ismertesse a beruházás – hatékonysági vizsgálatok lényegét, különös tekintettel a statikus mutatókra!
A vállalatnak mindenképpen szükséges mérlegelni a megvalósítandó beruházás előnyeit és hátrányait. Attól függően, hogy a beruházási projektek megvalósításának melyik formája következik be, mindenképpen mérlegelni kell az előnyöket és az ezzel járó költségeket (áldozatokat). Mérlegeléshez mindenképpen tanulmánytervet szoktak készíteni, ami a beruházási döntések megalapozását könnyíti meg. Attól függően, hogy milyen beruházásról van szó, az alternatívák különböző mélységben készülnek el, mert egy gépcseréhez nem biztos, hogy kell piacelemzést elvégezni, de piacbővítő beruházás esetén érdemes piackutatást végezni a döntés meghozatalához. A döntéshozónak az alternatívák között rangsorolnia kell, és azt kell tudnia, hogy melyik számára a legkedvezőbb.
Döntés alátámasztására különböző számítási módszerek állnak rendelkezésre: - statikus, - dinamikus módszerek.

Statikus módszer: - nyereségszámítás, - átlagmegtérülés, - megtérülési idő. Jellemzői: - nem veszi figyelembe az időtényezőt, - egyetlen időpontra szorítkozik, - a ráfordításokat egyszerre és egy időben felmerülő költségként kezeli. - a beruházástól elvárt eredményt állandónak tekinti, - az üzemeltetés eredménye időben nem korlátozott, - költség – nyerség összehasonlításból indul ki, - nyereségszámítás történik úgy, hogy a várható éves nyereséget hasonlítja össze a különböző beruházási alternatíváknál, és ennek alapján állítja a rangsort.

- RENTABILITÁSI MUTATÓT számol: megnézi, hogy mennyi az évi átlagos nyereségnövekmény, és ezt viszonyítja a beruházási költséghez. Azt a változatot választja, aminek a legjobb a mutatója.

- MEGTÉRÜLÉSI MUTATÓT számol: az összes beruházási költséget osztja az évi átlagos nyereségnövekménnyel.
- FORGÁSI (SEBESSÉG) MUTATÓ: az élettartamot osztja a megtérülési idővel.

Megvizsgálják, mennyi a beruházás várható élettartama, és ezt osztja a megtérülési idővel. Ez azt mutatja meg, hogy a beruházási költség hányszor térül meg az üzemeltetési idő alatt.

6. Fejtse ki a beruházás – gazdaságossági vizsgálatok dinamikus módszerét!
A vállalatnak mindenképpen szükséges mérlegelni a megvalósítandó beruházás előnyeit és hátrányait. Attól függően, hogy a beruházási projektek megvalósításának melyik formája következik be, mindenképpen mérlegelni kell az előnyöket és az ezzel járó költségeket (áldozatokat). Mérlegeléshez mindenképpen tanulmánytervet szoktak készíteni, ami a beruházási döntések megalapozását könnyíti meg. Attól függően, hogy milyen beruházásról van szó, az alternatívák különböző mélységben készülnek el, mert egy gépcseréhez nem biztos, hogy kell piacelemzést elvégezni, de piacbővítő beruházás esetén érdemes piackutatást végezni a döntés meghozatalához. A döntéshozónak az alternatívák között rangsorolnia kell, és azt kell tudnia, hogy melyik számára a legkedvezőbb.

Döntés alátámasztására különböző számítási módszerek állnak rendelkezésre: - statikus, - dinamikus módszerek.

Dinamikus módszer: nemcsak egy periódusra, hanem a pénz időbeli értékét figyelembe véve, diszkontálás útján hozza közös nevezőre a beruházáshoz kapcsolódó pénzáramokat. - NETTÓ JELENÉRTÉKET számolunk: ami nem más, mint a beruházáshoz kapcsolódó bevétel és kiadási pénzáram (Cash – Flow) egyenlegének a diszkontált összege, ahol a piac által meghatározott kamatrátát használjuk diszkonttényezőnek. Ha a nettó jelenérték plusz, akkor ez azt mutatja meg, hogy a beruházás többet ad hozzá jelenértékben a bevételekhez, és minél nagyobb 1-től – pozitív irányban – annál inkább érdemes a beruházás mellett döntenünk. Ha 0-nál kisebb: azaz mínusz, akkor el kell utasítanunk a megvalósítást – természetesen gazdaságossági oldalról megközelítve.
Nettó jelenérték = diszkontált értékek – beruházási érték!

 - TÖRLESZTŐ FAKTORON ALAPULÓ MÓDSZER: a nettó jelenérték módszer átalakítása; egy lépéssel több, még pedig azzal, hogy a tervezett időhorizonton jelentkező többlet pénzáramot (veszteséget) szétosztjuk, vagyis ábrázoljuk a törlesztő faktor segítségével. Azt a beruházási változatot fogjuk előnyben részesíteni, ahol az éves átlagos hozam a legnagyobb. NPV * törlesztő faktor.

- BELSŐ MEGTÉRÜLÉSI RÁTA alatt azt értjük, mely a beruházásból eredő többletkiadásnak diszkontált értékét egyenlővé teszi a beruházás kezdeti kiadásaival. Tulajdonképpen egy olyan kamatláb, amely kiegyenlíti a remélt időbeni pénzáram jelenbeli értékét a kezdeti beruházási kiadással.

7. Ismertesse az emberi erőforrás szerepét a termelési folyamatban!
EMBERI ERŐFORRÁS GAZDÁLKODÁS: EEG: a vállalatnál alkalmazott munkavállalóknak a munkavégzéshez szükséges képességeik, szakismeretük és munkamegosztásban elfoglalt helyük szerint strukturált összessége. A munkaerővel azonos értelemben használjuk. MUNKAVÁLLALÓ: a vállalattal díjazás ellenében történő munkavégzésre megállapodást kötött természetes személy.

A MUNKAERŐGAZDÁLKODÁS 5 FŐ TEVÉKENYSÉGI KÖRE (WALTON-LAWRENCE): 1. általános teendői: a vállalat munkaerő szükségletének és –keresletének meghatározása, a lehetséges fedezeti források feltárása, munkaerő megszerzése, szelekciója, munkába állítása, fejlesztése, megőrzése. 2. munkakapcsolatok kezelése: a vállalati működés belső érintettjei között a munkavégzéssel, annak körülményeivel és díjazásával összefüggésben létrejövő kapcsolatok kezelése. 3. bér- és jövedelemgazdálkodás kialakítása: a vállalatvezetésnek a munkavállalók pénzbeli juttatásaival kapcsolatos tevékenysége. Érdekeltségi rendszer kialakítása: a munkavállalók teljesítményének fokozására szolgáló, pénzbeli juttatásokra épülő ösztönzési eljárások rendszere. 4. munka megszervezése. 5. belső érintettek képzési, továbbképzési folyamatainak irányítása és szervezése; a formális oktatás és általános önfejlesztés (könyvtár) lehetőségeinek kihasználásával.
8. Melyek az emberi erőforrás sajátosságai, milyen tényezők játszottak szerepet felértékelődésében?
A Külső tényezők hatással vannak a foglalkoztatási lehetőségeinkre, ezért ezek ismerete fontos Lehet hosszú távon és rövidtávon ható külső tényező. Pl. adott ország társadalmi, kulturális, politikai jellemzői (rövidebb távú befolyásolás), általános gazdasági feltételei (foglalkoztatáson keresztül hat), munkaerő piaci helyzet (milyen a munkaerő állomány struktúrája, milyen a növekedés üteme, és ez hosszú távú kínálatot jelent-e, milyen a kereslet vagy a kínálat struktúrája (szívásos vagy nyomásos).

Belső tényezők: - milyen a vállalat szervezeti struktúrája, - a formális kapcsolatok milyen elrendeződésben vannak, - az informális kapcsolatok jelenléte a szervezeten belül.

A MUNKAERŐGAZDÁLKODÁS KÖRNYEZETI JELLEMZŐI: Társadalmi, kulturális, politikai tényezők; a társadalom szociológiai szerkezete, jövedelemelosztás, iskolázottság általános helyzete, szakképzettségi struktúra, család szerepe és jelentősége. Befolyásoló tényezők a munkaerőpiac, a jogi szabályozás, a szakszervezetek és a vállalat földrajzi helyzete.

AZ EMBERI ERŐFORRÁS FELÉRTÉKELŐDÉSE: - megváltoztak a körülmények az ember vállalati szerepével kapcsolatban, megnövekedett az ember relatív jelentősége az anyagi erőforrásokhoz képest. - megváltoztak ez emberek elvárásai a munkahellyel kapcsolatban. - bonyolultabbá vált az emberi erőforrás menedzsmentje. - a fejlettebb országok sok törvényt hoztak, melyek védik a munkavégző ember egészségét, személyiségét.

9. Az emberi erőforrás gazdálkodás fogalma, célja és tevékenységének elemei!
A LEGFONTOSABB VÁLTOZÁSOK AZ EMBERI ERŐFORRÁS MENEDZSMENT SZERKEZETÉBEN: - az emberek igénylik az önállóságok munkájuk során. Empowerment: a munkavállalók szélesebb körű felhatalmazást kapnak a munkájukkal kapcsolatban. - egyre gyakoribb a csoportos munkavégzés.- megnőtt a képzési, továbbképzési igény.

AZ EMBERI ERŐFORRÁG GAZDÁLKODÁS STRATÉGIÁJA: A stratégia emberi cselekedetek sorozatán keresztül alakul ki és valósul meg. Az emberek megfelelő motivációjának kialakítása a stratégia alkotás és a megvalósítás fontos része. A vállalatok munkaerő igénye és az emberek által elvégzendő feladatok eltérőek. A szervezeti struktúra egy adott szervezet elemeinek belső elrendezése; főbb dimenziói a szervezeten belüli munkamegosztás, hatáskörmegosztás, koordináció és konfiguráció (szervezeti felépítés). A szervezeti kultúra az egyes szervezetek alapfilozófiájának, közösen elfogadott értékrendjének, szellemének, hagyományainak, szokásainak tartósan érvényesülő rendszere.
ELTÉRŐ EEM (emberi erőforrás menedzsment) PARADIGMÁK:
Bolwin és Kumpe (1996):

1. HATÉKONY VÁLLALAT: fő célja a költségek csökkentése, ezt a méretgazdaságosság révén éri el. A szervezet hierarchikus, bürokratikus és racionális, fő koordinációs eszközök a tervezés és az ellenőrzés olajozottan működik. EEM tartalma: felvétel, betanítás, ösztönzés, elbocsátás; a következőkre épül: - a munkavállaló alkalmazkodjon a feladathoz (munkaköri leírások, specializált funkcionális tréningek); - a munkavállalók helyettesíthető részei a folyamatnak, költségtényezők; - a jól képzett munkaerő a fenntartható növekedés alapja; - a funkcionális specializáció a fizikai és szellemi dolgozókra is jellemző; - a funkciók el vannak különítve; - a fizikai és a szellemi munkaerőt máshogyan kezelik; -az alkalmazók és alkalmazottak bizalmatlanok egymással; - a lojalitás alapvető követelmény, a tevékenységeket szigorú előírások szerint végzik.
2. MINŐSÉGRE TÖREKVŐ VÁLLALAT: folyamatos fejlesztés jellemzi; a munkavállalók motiváltak; fő koordinációs eszköz a kommunikáció és a kooperáció. EEM fő jellemzői: - a munkavállalók minőségi programokon vesznek részt; - a vezetési stílus fejlesztése a cél; - ösztönzik a munkakörök rotációját; - cél a munkakör gazdagítása, a csoportmunka; - a menedzsment elkülönült; - az ösztönzési rendszer mennyiségi mutatókra épül, a munkavégzés szoft dimenziói kívül maradnak az érdeklődésén; - participáció, demokratizmus ritkán működik.

3. RUGALMAS VÁLLALAT: cél a működési sebesség növelése és a gyors fogyasztói igény kielégítés. Fő koordinációs mechanizmusok az integráció és decentralizáció. Kevés a hierarchikus szintek száma. Az irányítás folyamat orientált. EEM fő jellemzői: - vállalkozó típusú vezetőket keresnek, ösztönzik a kockázatvállalást; - nem különül el a fizikai és szellemi munkavállaló; - jelentős a munkaerő belső mozgása, rotációja; - a gyors eredmények keresése „macho – management”-hez vezet, azaz üzleti szellemű belső kapcsolatokhoz; - az EEM ritkán kerül stratégiai pozícióba.
4. INNOVATÍV VÁLLALAT: fő cél az átütő újdonság keresése. Koordinációs eszközök a participáció és a változó belső hierarchia. EEM jellemzői: - szerepe kritikus az állandó változások miatt; - új munkarendszerek állandó keresése folyik; - szívesen alkalmaznak speciális tudású embereket; - új befolyásolási módokat keresnek; - alábecsülik a szociológiai változások hatását; - csökken a különbség a vezetők és a nem vezetők között. 

AZ EMBERI ERŐFORRÁSOK TERVEZÉSE

MUNKAERŐSZÜKSÉGLET: a vállalatnál adott időszakban elvégezhető feladatok ellátásához a vállalatvezetés megítélése szerint szükséges munkaerő létszáma, a munkakörök szerint strukturálva.
MUNKAERŐKERESLET: a munkaerő szükségletnek a külső munkaerő piacon megjelenő része.

SZERVEZETFEJLESZTÉS: a szervezeti struktúra stratégiai követelményeknek megfelelő alakításának folyamata. 

AZ EEM TEVÉKENYSÉGEI DÖNTÉSI SZINTENKÉNT: 

1. STRATÉGIAI (hosszú távú) SZINT: hosszú távon szükséges erőforrások meghatározása, juttatások, ösztönzési elvek meghatározása, jövőbeli követelmények feltárása, hosszú távú karriertervezés.

2. TAKTIKAI (középtávú) SZINT: a felvételek marketingterve, jövedelem egyénenkénti meghatározása, értékelő rendszerek kialakítása, szervezetfejlesztés programjának kialakítása, karriertervezési tanácsadás.

3. OPERATÍV (rövid távú) SZINT: munkaerő-ellátási terv végrehajtása, bértervek végrehajtása, oktatás, képzés, a karrier következő állomásának meghatározása.

AZ EMBERI ERŐFORRÁS GAZDÁLKODÁS TEVÉKENYSÉGEI
Munkakör meghatározása: Ki? --- fizikai és szellemi követelmények. Mit? --- elvégzendő feladatok. Hol? --- munkahely. Mikor? --- munkaidő. Miért? --- szervezeti és egyéni célok, motivációk. Hogyan? ---módszertan.

Mindebből következik a munkaköri struktúra!

MUNKAKÖR: a vállalati munkafeladatok egy munkavállalóra lebontott része, mely meghatározható ismeretek és képességek alkalmazását jelenti.
Vállalati stratégia: 1. vállalat küldetése --- munkakörök, 2. tartós távlati célok, 3. szervezeti struktúra, 4. elvégzendő feladatok. 5. munkaerő szükséglet. 
FELVÉTEL ÉS ELBOCSÁTÁS: 1. FELVÉTEL: a jelöltek felkutatása az EEM feladata, a felvétel a funkciós vezető feladata. 2. ELBOCSÁTÁS: szándéka lehet ideiglenes és végleges.

A MUNKAVÉGZÉS ÉS AZ EMBERI ERŐFORRÁS FEJLESZTÉSE: 
1. MUNKASZERVEZÉS: eljárások: munkarend megváltoztatása, munkavállaló alkalmasabbá tétele, munka rotáció, feladat – szélesítés, munkakör – szélesítés, szociotechnikai gyártási rendszerek alkalmazása.

2. KARRIERTERVEZÉS ÉS (TOVÁBB)KÉPZÉS: a vállalat munkavállalóinak jövendő tevékenységére, beosztására, képzésére vonatkozó tervezés a karriertervezés 2 dimenziója: - az egyes munkakörökben meg kell tervezni a munkakör betöltésének belső utánpótlási lehetőségét, és ezt naprakészen kell tartani. - meg kell tervezni az egyes munkavállalók karrierpályáját.

MOTIVÁCIÓ: az emberi szükségletek kielégítésére irányuló ösztönzés, melynek hatására az ember a cél érdekében kifejtett tevékenységébe hajlandó belekezdeni. Erőssége attól függ, amit a cél elérésével az egyén megkaphat.

Szükségletek ---- hajtóerők és motivációk ---- célok elérése.
1. KERESLET: a munkavállalónak az adott vállalatnál képződő, munkavégzésből származó jövedelme.

2. KERESLETI STRUKTÚRA: a vállalatnál különböző munkaköröket betöltő munkavállalók keresetének egymáshoz viszonyított arányai.

3. NEM PÉNZBELI JUTTATÁS: olyan természetbeni járandóság, melyet a vállalat a munkavállalónak az alkalmaztatás jogán nyújt. THOMSEN (1997) JUTTATÁS CSOPORTJAI: biztosítások; természetbeni juttatások (cégautó, telefon); nyugdíjhoz kapcsolódó juttatások; fizetett szabadságok; szociális, egészségügyi szolgáltatások; hitelgaranciák, kedvezmények.

4. PSZICHOLÓGIAI TÉNYEZŐK: a munkahely és az ember kapcsolatát írják le.

ÉRDEKEGYEZTETÉS: a vállalatvezetés és a munkavállalók szempontjait kölcsönösen figyelembe vevő, a munkavégzés körülményeire és díjazására vonatkozó megállapodások kötését célzó folyamat a munkaadók és a munkavállalókat képviselő szakszervezetek között kollektív szerződéssel.

KOLLEKTÍV SZERZŐDÉS: a vállalatvezetés és a munkavállalók hosszú távra szóló megállapodásait rögzítő keretszerződés.

ÜZEMI TANÁCS: a vállalat tevékenységét illető kérdésekben tanácsadási joggal rendelkező, a vezetés és a munkavállalók képviselőiből álló fórum.

10. Mi az ösztönzés, motiváció szerepe és milyen módszereit, formáit ismeri?
Motiváció: emberi erőforrás szükséglet kielégítésére irányuló ösztönzés, melynek hatására az ember a cél érdekében kifejtett tevékenységbe hajlandó kezdeni. Motiváció személyfüggő, hatása döntően függ a jutalomtól.
Motiváció eszközei: 1. pénzjövedelem: pénz formájában történő juttatás. Elsősorban kereset formájában jelentkezik. 2. nem pénzbeli juttatás. Kereset: munkavállalónak az adott vállalatnál képződő, munkavégzésből származó jövedelme. Formái: alapbér: legnagyobb súlyú alkotórész. Ebben kifejezésre jut a munkakör vállalati értékelése, szervezeti hierarchiában elfoglalt helye. Bérpótlék: általánostól eltérő munkafeltételek vagy vezetői megbízások alapján fizetik. Kiegészítő fizetések: le nem dolgozott időre fizetett bér: pl. szabadság. A felsoroltak egyik oldalról teljesítések; a célok elérését tükrözik, másik oldalról a vállalatnak költséget jelentenek. Belső érintettek közötti ellentétet vált ki ez. Nem pénzbeli juttatások: étkezési bón, üdülés biztosítása, bölcsőde, óvoda kialakítása vállalaton belül, nyakkendő… Motivációs folyamat: bonyolult menedzsment feladat, hiszen az embereket motiválni kell. Jutalom adása a ráfordítás és költségek függvényében.

11. Mi az információ és az információs társadalom lényege, tartalma?
INFORMÁCIÓ: a bizonytalanságot csökkentő új ismeret, a vállalatok működését integráló folyamatok egyik összetevője. A vállalati működés fontos erőforrása. INFORMÁCIÓS RENDSZER: a vállalat környezetére, belső működésére, és a vállalat és a környezet közötti tranzakciókra vonatkozó információk begyűjtését, feldolgozását, tárolását és szolgáltatását végző személyek, tevékenységek és technikai eszközök összessége. 3 fő összetevője: 1. a döntéshozó vezető, aki az információs rendszer segítségével információkat kap, döntéseket hoz. 2. a feldolgozott adatok a külső, belső tényekről közvetlenül felhasználhatók a döntéshozatalban. 3. a technikai apparátus (számítógépes rendszer) összekapcsolja a vállalati célok eléréséért tevékenykedő alrendszereket. A vezetők idejük legnagyobb részét problémamegoldással töltik. A problémamegoldás olyan kreatív folyamat, amely egy adódó lehetőség kihasználásának módjára, vagy valamely nem megfelelő helyzet feloldására, feszültség elhárítására irányul.
A megoldások, cselekvési változatok közötti választást döntéshozatalnak nevezzük. A döntés során információkra építünk, és információkat továbbítunk. A figyelendő, illetve megszerzendő információk körét az is befolyásolja, hogy a menedzser milyen típusú probléma megoldására törekszik. A problémák jellemzésére Herbert Simon (1982) vezette be azt a skálát, melynek egyik végpontján a jól, a másikon a rosszul strukturált problémák helyezkednek el.
Jól strukturált probléma jellemzői: - célok, ismeretek, - a cselekvési változók, a paraméterek azonosíthatók, - a megoldási algoritmus rendelkezésre áll, - a szükséges adatok beszerezhetők.

Rosszul strukturált probléma jellemzői: - a célok nem határozhatók meg, - csak jelzések észlelhetők, - nincsenek megfelelő információk, - nincs programozható megoldás, - hiányoznak vagy pontatlanok az adatok.

A probléma megoldás többféleképpen történhet: 
- a jól struktúrált problémák megoldásakor pragmatikusan, azaz feltételezi, hogy a menedzsernek vannak tapasztalatai, információi arról, hogy mások hogyan oldották meg hasonló problémáikat, vagy arról, hogy korábban hasonló helyzetben milyen megoldást talált.

- a rosszul strukturált problémák megoldása 3 szinten zajlik:1. az információk szintjén az a kérdés merül fel, hogyan állítsunk elő információkat a problémahelyzetet leíró információrendszer számára. 2. a tevékenységek szintjén a kérdés az, hogyan használják fel az információkat a cselekvések elindítására. 3. az értékek szintjén azt az etikai kérdést kell felvetni, hogy mire és hogyan használjuk fel a birtokunkban lévő információkat.

Döntéshozatal 2 szakasza: 1. döntés előkészítése: alternatívák elemzése és értékelése információk birtokában. 2. választás: a rendelkezésre álló alternatívák közül. Gyakori probléma, hogy ez a két szakasz élesen elválik egymástól, amiatt, hogy a döntés előkészítést nem azok végzik, akik döntenek.

Információ feladata: - a döntéshez segítséget nyújtani, - a döntés bizonytalanságát, kockázatát csökkenteni, - jelentőséggel bír, - a döntés kimenetelés meghatározza: ez a döntési attitűd: a döntéshozó viszonya milyen a döntéshez a döntésfolyamat egésze során.

A döntéshozói attitűd egyik leglényegesebb a vállalatvezetői döntések szempontjából különösen jelentős összetevője a döntéshozó kockázathoz való viszonya. A kockázat lényegében annak a veszélye, hogy a döntéshozó nem az általa elképzelt eredményt fogja elérni. A bizonytalanság az emberek és a környezet viszonyának azon tulajdonsága, hogy e viszony alakulása nem látható előre. A döntéshozói kockázatvállalás elkerülhetetlen, de nem mindegy a mértéke: ez függ a döntéshozó számára rendelkezésre álló információk mennyiségétől és minőségétől.
12. Mi az információ, mint erőforrás sajátosságai?
INFORMÁCIÓ: a bizonytalanságot csökkentő új ismeret, a vállalatok működését integráló folyamatok egyik összetevője. Adatok, tények értelmes kapcsolatba rendezése. Az adatok, tények önmagukban nem információk, akkor válnak információvá, ha az emberi gondolkodás révén értelmes kapcsolatba rendeződnek valamilyen koncepció alapján. A számok adatok, a statisztikai hivatalokban dolgozók révén ezek a számok értelmes információkat szállítanak nekünk. A vállalati működés fontos erőforrása. Az információ előállítása iparszerűen történik.
Jellemzői: az információ az ember által létezik. Terjeszthető, sűríthető, helyettesíthető jellege van. Könnyen és gyorsan áramoltatható, megosztható, átadással nem szűnik meg. Sajátos árú.

Tárolása: új technikai berendezésekben történik. Tudás: az ember sajátossága. Az információ hozzásegíti az embert a tudás megszerzéséhez.

INFORMÁCIÓS RENDSZER: a vállalat környezetére, belső működésére, és a vállalat és a környezet közötti tranzakciókra vonatkozó információk begyűjtését, feldolgozását, tárolását és szolgáltatását végző személyek, tevékenységek és technikai eszközök összessége.

3 fő összetevője:

1. a döntéshozó manager, aki az információs rendszer segítségével információkat kap, döntéseket hoz.. Probléma elhárítással foglalkozik. 
A probléma 2 csoportja:  - jól strukturált probléma: Simon. - rosszul strukturált probléma: rutinból nem lehet megoldani, egyedi kihívást jelent. A döntéshozók feladata jelentős.

DÖNTÉS SZAKASZAI: alternatívák kidolgozása, alternatívák közötti választás. Minden döntés magában hordozza a bizonytalanságot!

2. információ: a feldolgozott adatok a külső, belső tényekről közvetlenül felhasználhatók a döntéshozatalban.
Alrendszerekre bontható: - számvitel: terv, tény viszonylatok elemzésére szolgál. - vezetői: struktúrát alkotnak; fejlődési trendje van. - informális.

3. a technikai apparátus (számítógépes rendszer) összekapcsolja a vállalati célok eléréséért tevékenykedő alrendszereket. Az emberek azon csoportja, akik információk fogadásával foglalkoznak; pl. géprendszer, hardware, software. A vállalat működésének minden szintjén kulcsszerepe van az időben meghozott helyes döntéseknek, amelyekben a döntéshozó saját intuícióján kívül leginkább az általa elérhető információkra támaszkodik.
Ezek az információk a döntések inputjaként a vállalati működés fontos erőforrásai közé tartoznak. 

INFORMÁCIÓK SAJÁTOSSÁGAI: az ember által létezik, emberhez kötődik, terjeszthető (szabad áramlás), tömöríthető, helyettesíthető továbbadással nem szűnik meg, áru, ára van, rendelkezik az áru általános jegyeivel, másfelől sajátos áru, mert az információt, árát az információtól elvárható haszon határozza meg, nem egyenlő a tudással, csak úgy hasznosítható, ha az információnak van címzettje, a kommunikáció hasznosításának eszköze, hozzájárul a gazdasági, társadalmi folyamatok eléréséhez.

13. Ismertesse a vállalati információs rendszert és alrendszereit!
INFORMÁCIÓS RENDSZER: a vállalat környezetére, belső működésére, és a vállalat és a környezet közötti tranzakciókra vonatkozó információk begyűjtését, feldolgozását, tárolását és szolgáltatását végző személyek, tevékenységek és technikai eszközök összessége.
3 fő összetevője: 1. a döntéshozó vezető, aki az információs rendszer segítségével információkat kap, döntéseket hoz. 2. a feldolgozott adatok a külső, belső tényekről közvetlenül felhasználhatók a döntéshozatalban. 3. a technikai apparátus (számítógépes rendszer) összekapcsolja a vállalati célok eléréséért tevékenykedő alrendszereket.

A vállalati információs rendszer egy sokdimenziós, sokféle szempont szerint elemezhető struktúra, amely 3 fő alrendszerből áll:

1. A számviteli információs rendszer: olyan integrált keretet ad a vállalaton belüli adatok gyűjtésének, tárolásának és feldolgozásának, amely pénzügyi jellegű információkat biztosít a vállalati tevékenységek irányításához, illetve a vállalat tevékenységét és annak eredményét az érintettek, főleg a külső szereplők részére tükröző pénzügyi kimutatásához.

2. A vezetői információs rendszer: formális, rendszerint számítógép alkalmazására épülő rendszer, amelynek feladata, hogy információkat gyűjtsön, kezeljen és nyújtson a vezetői döntésekhez. A vezetői információs rendszer által kezelt információk között vannak adatszerűek, és nem számszerűsített vagy nem számszerűsíthető, kvalitatív információk is. Döntés: a döntéshozó saját tudása + információk.
3. Az informális információs rendszer: főleg a vállalati kultúrából, a vállalat szociológiai jellemzőiből levezethető struktúra, amely nem a formális forrásból szerzett, és / vagy nem a formális csatornákon át áramló információkat kezeli. Ezek tartalmukat tekintve lehetnek bármilyenek (pénzügyiek, vagy nem pénzügyiek, számszerűek, vagy nem számszerűek). Az informális információs rendszer általában hozzájárul a vállalati működés rugalmasságához, alkalmazkodóképességéhez. Ha azonban túl nagy a meg nem felelés a formális struktúrák között, akkor a kommunikációs és működési zavarok forrása is lehet. A 3 rendszer elválaszthatatlanul együtt él a vállalatnál, egyetlen integrált rendszert képezve.

A logisztika rendszere:

	
	Beszerzés
	Termelés ellátása
	Értékesítés

	Készletezés
	Anyag és vásárolt alkatrész
	Félkész, befejezetlen termék
	Késztermék készlet

	Anyagi folyamat lebonyolítás
	Beszállítás
	Anyagmozgatás
	Kiszerelés, szállítás



	Információkezelés
	Kínálatmenedzsment szállítói nyilvántartások
	Termelési programfolyamat nyilvántartásai
	Keresletmenedzsment vevői nyilvántartások


14. Ismertesse a vállalati logisztika lényegét és szerepét az értékteremtő folyamatban!
A logisztika az a vállalati tevékenység, mely biztosítja, hogy az üzleti folyamatok zavartalan lebonyolításához szükséges termékek a megfelelő helyen, időpontban, a szükségleteknek megfelelő mennyiségben, minőségben és választékban rendelkezésre álljanak. Az anyagi áramlások és készletek, valamint a velük kapcsolatos vállalati tevékenységek együttes rendszerét szokásos logisztikai rendszernek is hívni. Az elnevezés eredetileg a sokoldalú hadi ellátást kifejező logisztika fogalmára épül. Logisztika = logosz = gondolkodni:
7M: megfelelő: termék, minőségben, mennyiségben, költséggel, felhasználóhoz, helyen, időben.

Az anyagi áramlások és készletek (a logisztikai rendszer) legteljesebb, legtöbb változatosságot mutató formája a termelő vállalatoknál található – minden más vállalatra ennek valamilyen redukált formája jellemző. Bármilyen vállalatról is legyen szó, a benne zajló folyamatok között anyagi természetűek is szerepelnek. Van, ahol ezek az anyagi folyamatok, áramlások a vállalat küldetésének, léte értelmének hordozói a kereskedelmi vagy szállítási vállalatok ilyenek. A vállalat működéséhez nemcsak belül végbemenő anyagi folyamatok tartoznak hozzá: a vállalatok, intézmények egymás közti kapcsolatainak egy része is anyagi természetű, és egy adott vállalat működését, hatékonyságát ezek a vállalatközi áramlások sokszor alapvetően befolyásolják. A vállalat ezeken a folyamatokon keresztül kapcsolódik be a gazdaság egészének anyagi vérkeringésébe. Hasonlóképpen léteznek a gazdaság szervezeteit összekötő pénzügyi és információs folyamatok, ezek sajátossága, hogy a legtöbb vállalattípus esetén a pénzügyi és információs folyamatok rendszerint anyagi folyamatokra épülnek, vagy ahhoz kapcsolódnak.
Anyagi folyamatok: a különböző készültségi fokú termékeke vállalaton belüli és a vállalatok közötti áramlása. Az anyagi folyamatok azonban térben és időben megszakadnak: a termelés nem ott megy végbe, ahol a kereslet jelentkezik. Ezeken a szakadási pontokon – ha nem akarjuk, hogy zavar támadjon a működésben – fel kell halmozni a termékek bizonyos állományát, készletét az időbeni és térbeli elkülönülés áthidalására. Ez a gazdaság működésének fizikai szükséglete. A gazdaság szereplőinek azonban ezen kívül is érdekük fűződhetnek készlet tárolására, ha pl. korábbi vásárlással megelőzhetik az áremelést, vagy hiánycikkek ritka, megjelenésekor felkészülhetnek a rosszabb időkre, stb. A készlettartás tehát nemcsak fizikai, hanem gazdasági kényszerűség és szükségszerűség is, a gazdaság minden szintjén az egyén, a háztartás, a vállalat vagy a nemzetgazdaság számára. A készlet a vállalatnál adott időpontban rendelkezésre álló termékek állománya.

15. Mutassa be a vállalati logisztikai rendszert és szerkezetét!
LOGISZTIKA: az anyagi áramlások és a készletek, valamint a velük kapcsolatos vállalati tevékenységek együttes rendszere.

LOGISZTIKAI RENDSZER SZERKEZETE: 3 fő szakaszra bonható:

1. BESZERZÉS: minden, amit a vállalat megvásárol;
2. TERMELÉS ELLÁTÁS: a különböző termelési fázisok elhelyezkedő, illetve áramló termelésközi készletekkel való gazdálkodása.

3. ÉRTÉKESÍTÉS: összeköti a vállalatot a fogyasztóval, fogyasztói kiszolgálást jelent, térben és időben a marketingcsatorna fizikai megjelenítése.

Logisztikai rendszer szerkezete:

	
	Beszerzés
	Termelés ellátása
	Értékesítés

	Készletezés
	Anyag és vásárolt alkatrész
	Félkész, befejezetlen termék
	Késztermék készlet

	Anyagi folyamat lebonyolítás
	Beszállítás
	Anyagmozgatás
	Kiszerelés, szállítás



	Információkezelés
	Kínálatmenedzsment szállítói nyilvántartások
	Termelési programfolyamat nyilvántartásai
	Keresletmenedzsment vevői nyilvántartások


Logisztikai alrendszerek tartalma a 3 fő szakaszon keresztül:
	
	Értékesítés
	Termelés ellátása
	Beszerzés

	Kereslet
	Fogyasztói megrendelés
	Termelés
	Termelés igényei

	Output
	Kiszállítás fogyasztóhoz
	Készáru raktárra vétele
	Kivételezés a termelés számára

	Készlet
	Késztermék
	Félkész termék és befejezetlen termelés 
	Anyag és vásárolt alkatrész

	Input
	A termelésben előállított késztermék készletre vétele
	Kivételezés alapanyag – és vásárolt alkatrészkészletből, félkész termékekből a befejezetlen termelés folytatása
	Szállítóktól jövő alapanyag, alkatrész

	Kínálat
	Termelési potenciál
	Termelési potenciál, beszerzési piac
	Beszerzési piac

	Rendelés
	Termelés - utasítás
	Termelési utasítás, anyagigénylés
	Rendelésfeladás a szállítóknak


Készletek: állományok; adott időpontban a vállalkozás rendelkezésére állnak. 

Mikor készletezik? - t időben, amikor készletem az s minimális készletre csökken.

Mennyit készletezek?–fix mennyiséget (q); annyit,hogy optimális, maximális készletszintet érjek el (S).

Készletezési modellek: anyagi folyamatok: a vállalaton belüli és kívüli anyagáramlásokat végzik. Elemei: szállítás, tárolás, anyagmozgatás, kiszerelés: (t:Q): fix időben fix mennyiséget rendelek; (t:S); (s:Q); (s:S).
16. Jellemezze a logisztikai szemléletet és a vállalati logisztikai stratégia lényegét˘
LOGISZTIKAI SZEMLÉLET: lényege, hogy a termelési folyamatot folyamatként fogjam fel.
Keresztmetszeti funkció: a logisztika a vállalaton belül mindennel összefügg vagy közvetlenül vagy közvetve. 

Fogyasztói érték: használati érték, a hely- és az időérték.

A logisztikai rendszer tevékenységének értékelésekor 2 fő tényezőt kell figyelembe venni:

1. az általa nyújtott szolgáltatás színvonalát, melyet 3 szempont határoz meg:
      - a rendelkezésre állás: az a képessége, mely kielégíti a vele szemben jelentkező keresletet

      - a kiszolgálási idő: a rendelés beérkezésétől a teljesítéséig terjed

- kiszolgálás minősége: a vevő mindenben megfelelő, hibátlan árut kapott-e
2. működésének költségeit kell figyelembe venni: Két fő csoportot kell figyelembe venni: - adminisztratív költségek: készletezés, beszerzés, értékesítés termelésellátás költségei; - logisztikai funkció fizikai megvalósításához kapcsolódó költségek: szállítás, tárolás, anyagmozgatás és csomagolás költségei.

A logisztikai rendszer színvonalát és költségeit össze kell hangolni.

Optimális: a még megfelelő kiszolgálási színvonal a lehető legalacsonyabb költségráfordítással.

LOGISZTIKAI STRATÉGIA: A vállalat egyik funkcionális részstratégiája, amely a logisztikai célokat és a megvalósulásukhoz szükséges eszközöket együtt tartalmazza.
A logisztika egyben információáramlás:

1. Beszerzési:

· Gazdaságossági szempontok alapján venni vagy gyártani.
· Vásárlás esetén a szállítóval szembeni követelmények a minőségre, a gyakoriságra, szállítási időre vonatkozólag.

· Beszerzési formák meghatározása: minőség, sűrűség alapján.

· Beszerzési infórendszer: vállalaton belüli infórendszer.

2. Készletezési stratégia: a készletek összetétele, forrása, mértéke, pótlása üzemzavar esetére.

3. Fizikai eloszlás és az értékesítés: készletezési pontok számát, helyeit és a közöttük lévő szállítások rendszerét határozza meg.

4. Információáramlás: a logisztikai rendszer működéséhez szükséges információk megfelelő helyre való eljuttatásának, valamint a rendszer működését, ellenőrzését, információk visszacsatolásának módjait írja elő.

17. Hogyan működik a vállalati logisztikai rendszer?
Logisztikai rendszer működésének 3 eleme:1. Készlet – gazdálkodás 2. Anyagi folyamatok lebonyolítása 3. Logisztikai információs rendszer: belesimul a vállalati információs rendszer egészébe.

1. Készletgazdálkodás: Készletkategóriák: vásárolt, saját termelésű készletek.

A rendszer működése 3 szinten: - aggregált összkészlet: egy adott vállalat által készletezett anyagok teljessége - készletfajták: számvitelileg elhatárolt összetevői a készletnek (alapanyag, vásárolt alkatrész, félkész termék, stb.) - termékszint: a készletekre vonatkozó igények egymáshoz való viszonyok alapján:
· függő keresletűek: egy termék kereslete függ egy másik termék keresletétől (kiegészítő vagy helyettesítő)

· független: a készletgazdálkodás önállóan szervezhető

A készletezési mechanizmus: a készletek szintjét szabályozó eljárások rendje: Meghatározója a „Mikor és Mennyit rendeljünk” kérdésre adott válasz. Mikor? Időközönként vagy meghatározott minimális szint alá csökkenés esetén. Mennyit? Nagyság rögzített vagy egy maximális szintet elérjen.
A mechanizmus alapesetei a változók kombinációi: hasznosságuk és keresettségük alapján a készletek lehetnek: - olyan készlet, ami már régóta nem volt keresett, - immobil: már régóta nem mozgott, - felesleges: amit a vállalat belátható időn belül nem tud hasznosítani, - slack: amit input átmeneti hiány miatt nem tudunk hasznosítani.

2. Anyagi folyamatok lebonyolítása: - szállítás: a szállítótól a vállalathoz, vevőhöz a költségek, és a szolgáltatás minősége szempontjából kell mérlegelni a technikai lebonyolítást (vasút, közút, stb.) vagy, hogy saját vagy idegen eszközt veszünk igénybe. - tárolás: a helyesen választott költségcsökkentő. - anyagmozgatás vállalaton belül: átvétel, raktári, termelési fázisok.

18. Ismertesse a termelés lényegét és a termelési folyamat csoportosításának lehetséges módszereit!
Termelés: a vállalatoknak a rendelkezésre álló erőforrások egy részének felhasználása arra, hogy más erőforrásokban tartós változásokat végrehajtva új javakat hozzon létre. Tehát fogyasztói igény kielégítése, ami lehet jószág vagy szolgáltatás.
A termelési folyamatok több szempontból csoportosítható: 1. termék jellege szerint: - egynemű: szabványosított termék pl. élelmiszer, cement, - összetett: gépek, bútorok. 2. tömegszerűsége szerint: - tömeggyártás: általában egyszerűbb termékeket állítanak elő. - sorozatgyártás: ha a megmunkálandó termékek száma kisebb a tömeggyártás megszervezéséhez szükségesnél, de a termékválaszték nagyobb ennél, akkor a hasonló termékeket sorozatokban munkálják meg. - egyedi gyártás: csak rendelésre készül. 3. gyártási rendszer jellege szerint: - folyamatrendszerű: sorban egymás után elrendezett specializált gépeken, berendezéseken halad végig. - csoportos gyártás: olyan gépeket, berendezéseket vonnak össze egy műhelybe, amelyek a gyártási folyamat egy technológiailag körülhatárolható szakaszához tartoznak. - projekt: mintadarab van egy műhelyben. - számítógéppel integrált.

A vállalati tevékenységi rendszertermelés – centrikussága:

	
	ERŐFORRÁS GAZDÁLKODÁS
	TERMELÉS
	IGÉNYKIELÉGÍTÉS

	
	Munkaerő
	
	

	PÉNZ
	Tárgyi eszköz
	Termelés, szolgáltatás
	értékesítés

	
	Anyag
	
	

	
	Információ
	
	


19. Mit értünk szolgáltatáson és tipizálása milyen dimenziókban lehetséges?
SZOLGÁLTATÁS: erőforrások felhasználása fogyasztói igényeket kielégítő, nem termelő tevékenységre. A szolgáltatások abban különböznek a termeléstől, hogy az általuk létrehozott új termékek természete rendszerint olyan, hogy fizikai mennyiségben való számbavételük nem lehetséges. Mennyiségük inkább a tevékenység tartósságán, tartalmán és intenzitásán mérhető.
Szolgáltatások jellemzése és tipizálása az alábbi dimenziókban lehetséges:

1. Kézzelfoghatóság: - kézzel fogható szolgáltatások: pl. megérkező termék (szállítás), új frizura … stb. - nem kézzel fogható szolgáltatások: pl. tanácsadás, biztosítás … stb.
2. Előállítási folyamat: szolgáltatások létrehozása és fogyasztása egybeesik – fogyasztó csak akkor ismeri meg a szolgáltatást, amikor azt már igénybe vette. A szolgáltatás előállítási folyamata szerint megkülönböztetünk: - eszközorientált szolgáltatást: fő forrásai a berendezések, pl. filmszínház, autómosó, repülésirányító. - emberorientált szolgáltatások: emberek közötti interakció adja a szolgáltatás lényegét, pl. vendéglátás, tanácsadás. Ebben az esetben a szolgáltatás nem készletezhető, igénybevételének lehetősége is múlandó (ha elment a repülő, hiába volt helyünk rajta).

3. Piacosítható, és nem piacosítható szolgáltatások: azonosítható-e a szolgáltatás fogyasztója? - piacosítható: ismert a szolgáltatás címzettje. - nem piacosítható (közszolgáltatások): felhasználási köre meghatározhatatlan.

4. Termeléshez való viszony: - minden termelési tevékenység szolgáltatási jelent. - termeléshez is kapcsolódnak szolgáltatások. - fogyasztói igény kimondottan a szolgáltatásra irányul

5. Fogyasztáshoz való viszony: szolgáltatások időbeli megvalósulása alapján: - folyamatosan megújuló szolgáltatások (biztosítás, jogi védelem) - nem folyamatos, de ismétlődő szolgáltatások (karbantartás) - egyszeri, közvetlen, végső felhasználásra szánt szolgáltatások (vendéglátás)

6. Szállíthatóság: - szállíthatóság: bankműveletek, illetve információs szolgáltatások - nem szállíthatóság: csak egy adott helyen használhatók fel, ahol közvetlen kapcsolat jön létre a fogyasztó és a termelő között. Pl. szakértői szolgáltatás (műszaki jellegű); kiskereskedelmi (kivétel a postai, telefonos rendelés); személyi (fodrász, kozmetikus); kulturális (színház); éttermi, szállodai; nem piacosítható szolgáltatás (rendőrség, tűzoltóság).

20. Melyek a termelési stratégia elemei?
TERMELÉSI STRATÉGIA ELEMEI: célkitűzések, termékek és technológiák, hardware, termelő berendezések; irányítás és szervezés. 
I. CÉLKITŰZÉSEK ÉS KRITÉRIUMOK: Termeléshez hozzájárulása a vállalati teljesítmény növeléséhez hozzájáruló vállalat versenyképességét biztosító tényezők, kritériumok: minőség, megbízhatóság, költség, rugalmasság, fogyasztószolgálat magas színvonala.

- Fogyasztóorientáltságot kifejező szolgáltatások: Chase és Garvin: „szolgáltató gyár” koncepciója a termeléssel való egyre erőteljesebb összefonódásra utal. A „szolgáltató gyárat” 4 funkció jellemzi: a gyár, mint - laboratórium, ahol az új megoldások kikísérletezése folyik;  - tanácsadó, más vállalati funkciók és fogyasztók felé; - bemutatóterem, az előállított termékek és technológiák iránti bizalom erősítésével; - diszpécser, a munkairányítás és az eladás utáni szolgáltatás központja.

Az integrált termelési tevékenység megvalósításához egyrészt technológiai, másrészt menedzseri, szervezeti innováció vezet. A termelés a vállalati versenyképesség növeléséhez hozzájáruló programjai a következők (Whybark szerint):
1. Anyaggazdálkodás – orientált programok: a termelés anyag átalakító, összeszerelő jellegére támaszkodnak, ezek menedzsmentjét hatékonyan fokozzák. Pl. Just in time (éppen időben) termelési rendszerek, szükséglettervezési rendszerek (MRP).

2. Beszerzés – orientált programok: automatizálásra, rugalmas gyártórendszerekre (FMS) vagy számítógéppel integrált gyártásra (CÍM) épülő programok – felhasznált eszközök mind nagyobb hatékonyságára építenek.

3. Munkaerő – orientált programok: ösztönzési rendszerek, csoportos munkavégzés, illetve erőforrás – takarékosságra törekvő rendszerek tartoznak ide.

4. Minőség – orientált rendszerek: teljes körű minőségmenedzsment, minőségi díjak, minőségi rendszerek (ISO).

5. Idő – orientált rendszerek: teljes gyártási idő, kieső idő, átállási és fejlesztéshez szükséges idők csökkentésére hivatottak.

6. Fogyasztó – orientált programok: fogyasztói szolgáltatásokra, fogyasztói igények pontos felépítésére, az üzemi alkalmazottak és a fogyasztók összekapcsolására alapozzák a fejlesztést.

7. Folyamat – orientált programok: üzleti folyamatok újraszervezése, folyamatok értékelemzése, funkciók integrálása.

A fenti rendszerek az egész termelési rendszer átfogó javítására törekednek, így jelentős átfedések vannak közöttük.

II. TERMÉKEK ÉS TECHNOLÓGIÁK
Gyártandó termékek és gyártási folyamatok meghatározása. Hayes – Wheelwright: technológia – életciklus: rugalmas, de alacsony költséghatékonyságú, meglehetősen szabad gyártási rendszerrel kezdődik, és fejlődése során egyre inkább standardizálódik. Az életciklus végére nagyon hatékony, de magas tőkeigényességű, szorosan összekapcsolódó elemekből álló, kevésbé rugalmas rendszer alakul ki.

III. HARDVER: TERMELŐBERENDEZÉSEK:

A termelési stratégia megvalósításának szükséges feltétele, hogy a vállalat számára, egyfelől kapacitás álljon rendelkezésre. 

Kapacitás: adott vállalat adott időpontban értelmezett maximális teljesítőképessége. A vállalat lényegében arról dönt, hogyan ossza szét az egyes erőforrások között a befektetéshez rendelkezésre álló tőkéjét. A termelő berendezések a tárgyi eszközök számviteli kategóriájának részét képezik. Azon tárgyi eszközök tartoznak ide, melyek ténylegesen részt vesznek a termék előállításának folyamatában.

Tárgyi eszközök: a vállalati vagyon naturális formában megtestesülő elemei, amelyek több termelési cikluson át szolgálják a működését. Hosszabb idő alatt használódnak el. Pl. épületek, vezetékek, gépek, berendezések, járművek, földterületek.

IV. TERMELÉSI (SZOLGÁLTATÁSI) FOLYAMAT IRÁNYÍTÁSA ÉS SZERVEZÉSE: 

A termelési (szolgáltatási) folyamat irányítási és szervezési megoldásai arra adnak választ, hogyan integráljuk a termékekre (szolgáltatásokra) vonatkozó döntéseket. A választható termelésszervező elvek nagymértékben függnek a vállalat profitjától, de van bizonyos fokú szabadság is a választásban.

HAGYOMÁNYOS TERMLÉSSZERVEZÉSI ELVEK FŐ STRATÉGIÁI: folyamatgyártás, műhelygyártás, projektrendszerű gyártás.
SZÁMÍTÓGÉPPEL INTEGRÁLT TERMELÉS: (CÍM): a jelenleg ismert legfejlettebb termelésszervezési megközelítés. A termelésszervezés olyan módja, amely a termék tervezését, a termelés tervezését és irányítását, az anyagmozgatást és a gyártást egységes, számítógépes vezérlésre épülő rendszerbe fogja.

ÖSSZETEVŐI: Termelésszervezés– és irányítás: minden végtermékre meghatározza a termelés tervezett ütemét és mennyiségét. Számítógéppel támogatott tervezés: termék tervének kialakítása, rajzok, adatok tárolása. Számítógéppel támogatott gyártás: termék előállítását szolgáló gépek és berendezések programozása, irányítása, ellenőrzése. Csoportos technológia: termékek azonosságára épülő eljárás, lehetővé teszi, hogy a gyártás egyes fázisait közösen, azonos gépcsoporton végezzenek el.

21. Milyen rendszereit ismeri a termelés, tervezés és végrehajtásnak?
A termelésszervezés- és végrehajtás a vállalat rövid- és középtávú feladatai közé tartoznak. TERMELÉSTERVEZÉS: az erőforrások szükséges mennyiségének és termelésbe való bevonásuk rendjének a kereslet – kielégítés igényeinek megfelelő meghatározása. A termelésszervezés az integrált anyaggazdálkodási rendszer része. A termeléstervezés a keresletmenedzsmenttől kapja az indító impulzust. KERESLETMENEDZSMENT: a keresletre vonatkozó előzetes információk begyűjtését, a kereslet befolyásolását és a vállalat szállítási kötelezettségeinek kezelését összekapcsoló tevékenységrendszer. 
A keresletre vonatkozó előzetes információk: a számon tartott korábbi fogyasztói megrendelések; az új igénybejelentés; a decentralizált (körzeti) raktárak igényei; a vállalaton belüli kooperációs szükségletek; a szerviz- és alkatrészigények; fogyasztói igényekre vonatkozó előrejelzések; azon marketingakciók, melyeket a kereslet befolyásolása érdekében a vállalat végrehajt.

A termeléstervezés a legfelsőbb szintű vezetés feladata, az üzleti irányítás egyik főbb eszköze. A termeléstervezési modul magába foglalja azokat a tevékenységeket, amelyek egy aggregált outputtervben jelennek meg. Ez a terv nem minden vállalatnál egyformán részletes (van, ahol negyedéves, van ahol havi, stb. bontásban szerepelnek a főbb termelési kapacitások tervezett outputja).
A termeléstervezési modulhoz kapcsolódik az erőforrás – tervezés. Magába foglalja a hosszú távú kapacitásszükségletek meghatározását (hosszú távú értékesítési előrejelzés, hosszú távú termelési terv lefordítása a szükséges gyártási létesítményekre vonatkozó bruttó becslésekre…). Az erőforrás – tervezés alapján lehet elkészíteni a tőkeköltségvetést is. Az integrált termeléstervezési rendszer része még a termelési vezérprogram.

Termelési vezérprogram: a termelés tervezett mennyiségét és ütemezését a vállalat valamennyi végtermékére nézve meghatározó program. Ez a vezérprogram a termelést átfogó, irányító rendszer, nem pedig a piaci igények előrejelzése. Olyan tényezőket is tükröz, mint pl. a termelési kapacitáskorlátok, az alapanyagok elérhetősége és a termelés gazdaságossága – melyek következtében a tervezett termelési szint számottevően eltérhet a piaci kereslet tényleges alakulásától.

A termeléstervezés másik rendszere a szükséglettervezési rendszer (SZTR), mely a teljes anyagszükséglet lebontása a termelési vezérprogram által adott termelési mennyiségének és időzítésének megfelelően. Az SZTR lényeges eltérése a hagyományos termelésirányítási rendszerektől, hogy figyelembe veszi a késztermék különböző komponensei iránti kereslet egymástól és az időtől függő természetét. Az SZTR a termelési vezérprogrammal kezdődik, amely megadja az időzítést és a termelési mennyiséget valamennyi végső termékre. Azt a listát, amely egy adott végtermék előállításához szükséges valamennyi elemet (anyag, vásárolt alkatrész, segédanyag … stb.) tartalmazza, anyagjegyzéknek nevezzük.
Az integrált anyaggazdálkodási rendszer III. része azokból a végrehajtási modulokból áll, amelyek kibocsátják, tervezik, ellenőrzik az egyes komponensekre vonatkozó rendeléseket mind a gyártott, mind a beszerzett termékekre, s prioritásokat határoznak meg.

Az üzemi termelésirányítási modul tervezi és ellenőrzi a gyáron belül az üzemeknek, műhelyeknek feladott rendelések teljesítésének előrehaladását. Az üzemi termelésirányítás is rendszerint számítógéppel történik, vállalatonként eltérő részletezettséggel.

A szállítókövetési modul lényegében azonos funkciókat tölt be, mint az üzemi irányítás, de olyan termékekre, amelyeket külső szállítóktól vásárolunk, ahelyett, hogy magunk gyártottuk volna.

Az SZTR mellett a másik elterjedt termelésszervezési elv a JUST-IN-TIME elv, ami mindennemű veszteség kiküszöbölését célzó termelési filozófia. Elnevezése abból származik, hogy csak a rövid távú keresletnek megfelelő mennyiségű termék áramlását engedi meg, amelynek éppen időben kell megérkeznie a felhasználás helyére. 
A veszteségek kiküszöbölésére irányuló törekvés a következő alapelvekre épül: 1. Teljes körű minőség – ellenőrzés (TQM); 2. Egyenletes és rugalmas termelés; 3. Készlet nélküli termelés; 4. Áttekinthető üzemkialakítás – az üzemben legyen rend: áttekinthetőség, egyszerűség, célszerűség uralkodjon. Ez a sor rugalmas gyártási rendszer alkalmazását igényli.

RUGALAMAS GYÁRTÁSI RENDSZEREK: a termelési program gyors módosítását lehetővé tevő berendezések alkalmazása és ezek optimális, folyamatos termékáramlást biztosító elrendezése.

Ezen alapelvek alkalmazására a gyakorlatban többféle technikai megoldás született:
· Minőségi körök: egy adott munkahely dolgozóinak minőségi javítására létrejött, elsősorban munkaidőn kívül működő társulása.
· Körülsétálással történő vezetés: olyan vezetési módszer, amely a vezetőknek a munkavállalókkal való intenzív, mindennapos kapcsolatára épül.

· Kanban: a terméket a termelés fázisán végigkísérő kártya, amely tartalmazza a termék megmunkálására vonatkozó információkat. (az elnevezés a kártya japán neve)

22. Ismertesse a szükséglettervezési rendszer lényegét és formáit!
Az SZTR a 70-es évektől nyert teret a termelésirányítási rendszerben. A teljes anyagszükséglet lebontása a termelési vezérprogram által adott termelési mennyiségnek és időzítésnek megfelelően. Lényeges eltérése a hagyományos termelésirányítási módszertől, hogy figyelembe veszi a különböző késztermék iránti keresletek egymástól és időtől függő természetét. A termelési vezérprogrammal kezdődik, amely megadja az időzítést és a termelési mennyiséget valamennyi végső termékre. A közvetlen komponenseket az anyagjegyzékek adják. Az anyagjegyzés egy adott végtermék előállításához szükséges valamennyi elemet tartalmazza az egyes előállítási fázisokra lebontva. A korszerű szükséglettervezés a termelésszervezés keretein belül valósul meg. Nem minden vállalat képes a korszerű termelésszervezési módszerek alkalmazására. Vannak olyan folyamatok, amikor nem csupán a végterméket értékesítik, hanem az alkatrészeket is. Ilyen esetben egy új szükséglet alakul ki, amelyet a termék iránti bruttó szükségletnek nevezzük.
A termék előállítása több szinten történik (0. szint, I. szint, II. szint): A szükséglettervezésnél minden szintre lebontjuk a megfelelő beszerzési szükségletet és annak fedezetét. Amennyiben módosításra kerül sor azt át kell dolgozni, mert új szükséglet jelentkezik és annak fedezetét meg kell oldani. 

A módosítás jelenthet: - megrendelt mennyiség növekedését vagy csökkenését, - gyártási idő előrehozatalát vagy késleltetését, - rendelés törlését.
A szükséglettervezési eljárás során figyelembe kell venni minden terméket. Tudni kell, hogy a termelés mely szintjén lépjen be. Ez a folyamat hosszú és fáradtságos, számítógép szükséges hozzá. Fejlettebb rendszereknél az anyagszükséglet mellett az erőforrásokat is megtervezik, pl. gépi kapacitás, munkaerő, pénzeszközök.

A szükséglettervezés kiindulópontja a vállalat kibocsátási ütemterve. Ebből határozzák meg a termelési vezérprogram segítségével a termelőegységek anyagigényét, amihez hozzáadják a nem termelő egységek anyagigényét is. Az egyes termékek anyagigényét az anyagnormák segítségével határozzák meg. Az SZTR mellett másik tervezési elv is elterjedt, mégpedig a Japánból származó Just – in – time (JIT) elv. A JIT a Japán gazdaság hatékonyságnövelésére irányuló törekvéseiből nőtt ki és ma már világméretű. Lényege a veszteség kiküszöbölése. 

Alapelvei: Teljes körű minőség – ellenőrzés (TQM); Egyenletes és rugalmas termelés; Készlet nélküli termelés; Áttekinthető üzemkialakítás – az üzemben legyen rend: áttekinthetőség, egyszerűség, célszerűség uralkodjon. Ez a sor rugalmas gyártási rendszer alkalmazását igényli.

RUGALAMAS GYÁRTÁSI RENDSZEREK: a termelési program gyors módosítását lehetővé tevő berendezések alkalmazása és ezek optimális, folyamatos termékáramlást biztosító elrendezése.

A JIT technikai megoldásai:

· Minőségi körök: egy adott munkahely dolgozóinak minőségi javítására létrejött, elsősorban munkaidőn kívül működő társulása.

· Körülsétálással történő vezetés: olyan vezetési módszer, amely a vezetőknek a munkavállalókkal való intenzív, mindennapos kapcsolatára épül.

· Kanban: a terméket a termelés fázisán végigkísérő kártya, amely tartalmazza a termék megmunkálására vonatkozó információkat. (az elnevezés a kártya japán neve)
A vállalat számára az anyaggazdálkodás biztosítja a folyamatos termelés és értékesítés anyagi feltételrendszerét. Az anyagok feldolgozása, átalakítása, megfelelő helyre juttatása a vállalat alapvető funkciója. Az anyagszükséglet tervezési rendszer része az operatív anyagellátás is, amely a tényleges anyagigények konkrét kielégítési módját határozza meg. Az anyaggazdálkodás a logisztikai rendszer keretén belül valósul meg. A termelési folyamat számára az anyagokat megfelelő ütemezésben kell eljuttatni a felhasználás helyére. 

A készletgazdálkodás a vállalati tevékenységrendszernek az anyagok: - beszerzésével, - mozgatásával, - tárolásával, - kiszolgálásával és a késztermék mozgatásával, - tárolásával; - kiszolgálásával; - értékesítésével kapcsolatos feladatok ellátásával foglalkozó része.

Az anyagszükséglet meghatározásánál figyelembe kell venni: a többszintes termékbeépülések hatását; alternatív anyagnormák meglétét; egyes anyagok helyettesíthetőségét; bizonytalansági tényezőket. A kiszolgálás a jelentkező igények kielégítése a készletgazdálkodási rendszerben.

Kiszolgálási sorrendek: -FIFO rendszer: elsőként be, elsőként ki érkezési sorrend, -LIFO rendszer: utolsóként be, elsőként kiérkezési sorrend, -PRI rendszer: elsőbbség – fontossági sorrend, -RND rendszer: véletlen – véletlenszerű kielégítés. Ezeket a rendszereket használják a raktárba beérkező anyag és áru elhagyási sorrendiségére.
23. Fejtse ki a korszerű minőségfelfogás lényegét!
A minőség a termék vagy szolgáltatás azon tulajdonságainak összessége, amelyek alkalmassá teszik kifejezett vagy elvárt igények kielégítésére. Más megfogalmazásban a minőség a termék rendeltetése szempontjából lényeges tulajdonságainak összessége, amelyek képessé teszik arra, hogy bizonyos vevői igényeket kielégítsen. A minőség általában különböző használati jellemzőkön keresztül mérhető. Pl. pontosság, kezelhetőség, tartósság, megbízhatóság, tetszetőség. Gépeknél a minőségi jellemzőket műszaki paraméterekkel fejezik ki. A vállalkozás esélyeit a piaci versenyben egyre inkább befolyásolja, hogy milyen minőségű termékeket képes kibocsátani és ezek mennyiben találkoznak a vevői igényekkel, illetve hogyan képes a cég erősíteni piaci pozícióit termékei minőségének javításával. A folyamatok javítása a modern vállalatvezetésnél fejezi ki, hogy a láncszerűen összekapcsolt tevékenységek sorozatának fejlesztésével jutunk el a végtermék minőségének javításához.
A jó minőség biztosításával összefüggő vállalati tevékenységek 3 csoportba sorolhatók: 1. minőségtervezés; 2. minőség-ellenőrzés, 3. minőségbiztosítás

A termék minősége elsődlegesen a tervezés folyamatában alakul ki. A minőségi követelményeket figyelembe kell venni a technológiai folyamatok tervezése során. 

A minőség ellenőrzésének 3 típusa van: 1. gyártás feltételeinek ellenőrzése, 2. gyártás közti ellenőrzés; 3. végellenőrzés.
A minőségbiztosítási tevékenységek egyrészt az elkészült termékek minőségének megóvására irányulnak, másrészt rendszeresen össze kell gyűjtenie, és fel kell dolgoznia a termékminőséggel kapcsolatos piaca visszajelzéseket, reklamációkat, vevői igények változásait. A vállalatnál a teljes elkötelezettség azt jelenti, hogy a hierarchia legalsó lépcsőjétől a legfelsőbbig mindenki a minőséget tartja szem előtt. A vevőközpontúság a lényeg, a vevői igények maximális kielégítése a fő cél. A minőséget bele kell gyártani a termékbe, nem pedig az ellenőrzéssel kell javítani. A minőségjavításba bele kell vonni a szállítókat és a vevőket is, mert csak így lehet sikeres a minőségjavításra való törekvés. A sikeres minőségbiztosítás alapfeltétele, hogy megértsük a minőség fogalmának sokoldalúságát, és ennek megfelelően kezeljük.
24. Határozza meg a vállalat pénzügyi stratégiájának összetevőit!
A vállalat pénzügyi tevékenysége a vállalat egész működésével mindennemű pénzmozgást és annak irányítását magába foglalja. Egy üzleti vállalkozás sokféle motivációval jöhet létre. A tőketulajdonos azért fekteti be a pénzét, mert azt reméli, hogy ezáltal növelheti vagyonát. Ennek következtében érdekelt a vállalat nyereséges működésében. Rt-knél a vállalat irányítását nem a részvények tulajdonosai végzik, hanem a menedzsment. A pénzügyi menedzsment feladata, hogy növelje a vállalkozás vagyonát a befektetett tőke felhasználásával.
Két alapvető feladata van: a működéshez szükséges források beszerzése, és a rendelkezésre álló források hatékony felhasználása.

A pénzügyi tervezés stratégiai feladatai: - az alkalmazott elvek és módszerek meghatározása; - a befektetési stratégia meghatározása (tőkeköltségvetés); - a finanszírozási stratégia meghatározása.
A vállalat pénzügyi funkciója (feladata): - átfogó cél, azaz a vállalat értékének növelése, - távlati célok (menedzsment + tulajdonos céljai), - stratégiai döntések, - befektetés (értékelés, elemzés, hogy érdemes-e), - finanszírozás, - közvetlen célok (menedzsment által), - operatív döntések (menedzsment), - tranzakciók, - tranzakciók számviteli követése, - mérleg, eredmény - kimutatás, - kiértékelés (menedzsment és tulajdonos által). 

A vállalat értékének növelését a pénzügyi funkciói kiemelten fogalmazza meg.

A vállalat értéke osztályozás szerint: - tulajdonosi érték (mennyit ér a tulajdonosnak), - gazdasági érték (várható jövőbeni haszon), - piaci érték (vevő – eladó alkuja), - „fair érték” (igazságos előnyelosztás a partnerek között), - kereskedelmi érték (piaci értékhez viszonyul).

Piaci érték: az az ár, amit a befektetők hajlandók fizetni a tulajdonból származó jövőbeni előny birtoklásáért. A pénz időértéke annak mértéke, hogy mennyivel értékel a befektető nagyobbra egy mai kifizetést egy jövőbenivel. A könyv szerinti érték a vállalat egészének, illetve egyes eszközeinek a mérlegben feltüntetett értéke. A goodwill a vállalat piaci értékének és a könyv szerinti értéknek a különbsége.

Befektetési stratégia: A befektetés pénz lekötése egy vállalkozás céljainak megvalósítására nyereségszerzés reményében. A befektetés tőkepiaci művelet, amelynek körülményei külső érintettek helyzetétől és magatartásától függnek. A befektetés nem független a vállalkozástól és a pénzügyi menedzsmenttől. A pénzügyi vezetés határozza meg a vállalati pénzszükséglet mértékét és azt, hogy milyen formában célszerű a forrásokat bevonni a tőkepiacról, hogy a vállalat értéknövekedését szolgálják. A tőkeköltségvetés a vállalat hosszú távú befektetési lehetőségeinek elemzése és a köztük való választás.

FINANSZÍROZÁSI STRATÉGIA: A pénzügyi vezetésnek kell biztosítania a finanszírozási forrásokat. A befektetési terv finanszírozási szükségletet is jelent.

A finanszírozási stratégia elvei: - biztonság (saját és idegen tőke aránya); - jövedelmezőség (pénzáram és eladósodottság mértéke); - likviditás (hosszú távú pénzügyi egyensúly megteremtése); - függetlenség (vállalati irányítás függetlensége hitelezőktől – befektetőktől).
A pénzügyi stratégia összetevői: - pénzügyi források összessége és a pénzügyi erő; - vállalati részvényárfolyam és osztalékpolitika, alacsony tőkeköltségek; - hatékony tőkeszerkezet; - előnyös adózási feltételek; - hatékony és hatásos pénzügyi tervezés (tőkeköltségvetés); - vállalat – tulajdonos és vállalat – részvényes kapcsolat; - hatékony és hatásos költségelszámolás, nyereségtervezés; - készletértékelési politikák.

25. Ismertesse a vállalat pénzügyi rendszerének működését, a pénzügyi elemzés és tervezés legfontosabb elveit, módszereit!
A vállalat pénzügyi feladatai a stratégiai feladatok megvalósítását szolgálják. A pénzügyi döntések a tranzakciókban valósulnak meg. A pénzmozgások a vállalat valamennyi tevékenységi területének döntésével kapcsolatban vannak, ezáltal az egész vállalat működését az ellenőrzés tárgyává teszik. A tranzakciókat a vállalat számviteli rendszere dolgozza fel, és készít belőle pénzügyi kimutatásokat, elemzéseket. Legfontosabb kimutatások: a mérleg és az eredmény – kimutatás.

A vállalat eredményét a mérleg szerinti eredmény mutatja. A mérleg baloldalán az eszközök (aktívák), a jobb oldalán a források (passzívák) szerepelnek. A vállalat működésének elemzését a mérleg és azt eredmény – kimutatás szolgálja. A mérleg a vagyonra ható gazdasági műveletek hatásait rögzítő kimutatás, amely adott időpontra vonatkozóan pénzértékben tartalmazza a vállalat eszközeinek és forrásainak összetételét, nyitó és záró időpont között elért eredményét. A mérlegben egyrészt tárgyi megjelenésük alapján csoportosítjuk a vállalat vagyoni eszközeit (aktívák), másrészt származásuk szerint, ezek a források (passzívák). Eszközök a vállalat által birtokolt, piaci értékkel rendelkező vagyoni értékek. Források a vállalat saját tőkéjének és külső tartozásainak összege, amely az eszközök finanszírozását szolgálja. A vagyon kétféle szempontú fegyelembevétele a könyvvitelben kétféle nyilvántartást jelenít meg. A nyilvántartások végösszegeinek meg kell egyeznie, hiszen ugyanazon vagyonról van szó. Az eredmény - kimutatás a vállalat adott időszakban elszámolt bevételeinek és kiadásainak egybevetése. Ez a vállalat múltbéli teljesítményének értékelésére használható. A jövedelmeket és a ráfordításokat az adott időpontban a natural folyamatok elsődlegessége alapján veszi figyelembe. A teljesítményeket a befektetett ráfordításokkal méri össze, ennek következtében jó értékelője a vállalat folyamatos működésének.
Cash Flow (pénzáram): a vállalat adott időszakon belüli tényleges pénzbevételeinek és pénzkiadásainak különbsége egy adott időszak alatt. A vállalat ebből rendeltetésszerűen törlesztheti adósságait, osztalékot fizethet, tartalékot képezhet, beruházást finanszírozhat. A pénzáram és az adózás utáni eredmény eltérésének a bevételek és kiadások időrendi eltérése az oka.

Egyéb kimutatások: Az előző kimutatásokon kívül még számos más mutató és kimutatás is használatos a vállalat pénzügyi helyzetének jellemzésére. Pl. likviditási mutatók, hatékonysági mutatók, adottsági mutatók. A vállalat adataiból készített különböző mutatók, arányszámok alkalmasak a vállalat pénzügyi helyzetének sokoldalú elemzésére.

Az elemzésnek 3 fő típusát különböztetjük meg: 1. bázis szemléletű elemzés (két egymást követő időszak összehasonlítása), 2. idősor – elemzés (hosszabb időszak teljesítményének mérése), 3. vállalatközi elemzés (adott vállalat másikkal összehasonlítva).

Pénzügyi terv: készítése során a vállalati stratégia a kiinduló pont. Ebből vezetjük le, hogy a vállalat mely tevékenységeket akar a tervidőszak végére végrehajtani, és ehhez rendeljük hozzá a pénzügyi előirányzatokat. A stratégiát részstratégiákra bontjuk. A részstratégiák között a pénzügyi stratégia is szerepel. A pénzügyi tervezés feladata a vállalat feladatainak finanszírozási igényét meghatározni, valamint vizsgálni az egyes tevékenységek hatását a likviditásra és jövedelmezőségre. 
Finanszírozás = forrás ellátás!
Likviditás: a vállalatnak az a képessége, hogy fizetési kötelezettségeinek időben eleget tud tenni (fizetőképesség). A tervezésnél figyelembe kell venni az inflációt, a valutaárfolyam ingadozást is. Ezek nehezítik a tervezési folyamatot, és jelentős hatással vannak a pénzügyi kimutatásokra. Az infláció elemzéstorzító hatású, megváltoztatja a gazdasági szereplők magatartását.

A vállalakozás pénzügyi tervezésének általános célja a vállalati stratégia megvalósítását segítő hosszú távú pénzügyi politika kialakítása és a vállalat pénzügyi egyensúlyának folyamatos fenntartása. 

A pénzügyi politika céljának iránya lehet: - árbevétel – orientált (nyereségmaximalizáló), - vagyon – orientált (tevékenység bővítése), - jövedelmezőség – orientált (saját tőke növelése), - likviditás – orientált (akkor kerül előtérbe, ha fizetési zavarral küzd). A pénzügyi elemzés mindig a tárgyidőszakot megelőző időszak elemzéséből indul ki.

A vállalat pénzügyi terve magába foglalja a: - bevétel- és költségtervet, - likviditási tervet, - befektetési és finanszírozási tervet.

26. Milyen elvek és módszerek alapján szelektálhatók, csoportosíthatók a vállalati költségek?
A vállalati működés, különböző ráfordításokkal, költségekkel jár. A költségek mérése jelenti az alapot egyes vállalati tevékenységek hatékonyságának értékeséséhez.
A költséggazdálkodási rendszer követelményei: - költség számbavételi eljárás kialakítása, - kapcsolatteremtés a teljesítmények és a ráfordítások között, - általános költségek kialakítása, releváns költségek, - lehetőség – költség kezelése.

Az átfogó költséggazdálkodás 3 fő összetevője: vállalati folyamatelemzés, tevékenységalapú költségszámítás, folyamatos javítás.

Az átfogó költséggazdálkodás segít a vállalat stratégiájának megvalósításában. A gazdálkodás során a vállalkozások költségei között elszámolják a működéssel kapcsolatosan a vásárolt anyagok, energia, munkaerő, bérlet, biztosítás, szolgáltatások, gépek, eszközök költségeit. A termelési költség definíciója azonban nem fedi minden esetben a fenti fogalmakat, ugyanis vannak olyan költségek, amelyeknek nincs ráfordítás tartalma. 

A költségek között megkülönböztetünk: - pénzmozgást igénylő, - pénzmozgást nem igénylő költségeket (écs).

További csoportosítás szerint: megjelenési formájuk szerint, elszámolási módjuk szerint, termelési folyamatokkal való kapcsolatuk szerint, termékre történő elszámolásuk, kalkulálhatóságuk alapján, termelési volumenhez való viszonyuk alapján, tevékenységek, munkaműveletek szerint

Megjelenési forma szerint: elemi költségek (további részekre nem osztható, pl. TB, écs., bérköltség, anyagköltség), összetett költségek (elemi költségek összessége, pl. segédüzemek költségei, általános költségek),

Elszámolás módja szerint: közvetlenül elszámolhatók (bérköltség, anyagköltség), közvetetten elszámolhatók (általános költségek: javítás – karbantartás).

Termelési folyamattal való kapcsolat szerint: alapköltségek (alapanyag, vetőmag), 

járulékos költségek (szervezési, irányítási költségek)

Kalkulálhatóságuk szerint: önköltségbe vonható (termék értékét növelő), önköltségbe nem vonható.

Termelés volumenével való kapcsolat alapján: állandó (fix, működési költség), változó (termelési költség).

Abban az esetben, ha a ráfordításokat valamilyen másik termelési tényezőhöz viszonyítjuk, fajlagos ráfordításról beszélünk. A fajlagos ráfordítások tükrözik a termés színvonalát, hiszen magas ráfordítás magas hozamokat indukál. A ráfordításokkal való gazdálkodás magas fokú ismereteket igényel. A szakembernek ismernie kell a ráfordítások érvényesülésének, hatékonyságának alakulását, tudnia kell, meddig érdemes fokozni a ráfordításokat.

27. Milyen elvi alapjait, formáit ismeri a befektetésnek és finanszírozásnak?
Befektetésen a vállalat pénzügyi eszközei egy részének lekötését értjük nyereségszerzés határozott szándékával. A befektetés tehát a rendelkezésre álló vagy megszerezhető források hovafordításának meghatározására irányul. A befektetés kapcsolódik a folyó pénzgazdálkodáshoz is.

A befektetés lehet: - hosszú távú lekötés (tárgyi eszköz létesítése, beruházás), - rövid távú lekötés (vállalat folyamat működésére, értékpapír vásárlás)
A befektetések elemzésének 3 alapvető módszere: - megtérülési idő; - nettó jelenérték; - belső megtérülési ráta.

A vállalat befektetéseinek stratégiáját befolyásoló tényezők: üzleti vállalkozás természete (gazdasági ág, ipar, kereskedelem, mezőgazdaság), technológia, vállalat mérete (kis, közép, nagy), vállalat előtörténete (sikeres volt-e), piac mérete (mennyiben befolyásolja), vezetői képességek (rossz menedzsment), kormányzati előírások (adózás, támogatási rendszer), gazdaság állapota (virágzó vagy hanyatló gazdaság).

A finanszírozás a befektetések megvalósításához szükséges pénzeszközök előteremtése, felhasználása. A finanszírozás annak eldöntésére irányul, hogy milyen forrásokból történjen.

Lehet: saját forrás, idegen forrás.

Saját forrás a vállalat tőkéjének egy része, amelyet visszafizetési kötelezettség nélkül használhat. Idegen forrás mindig visszafizetési és kamattörlesztési kötelezettség terhel. A saját tőkével megvalósított befektetés jelenti az önfinanszírozást.

Az idegen tőke származhat: más vállalattól, pénzintézettől, államtól, magánszemélytől, különböző intézményektől.

A vállalat működésének egyes szakaszaira a finanszírozás különböző formái jellemzőek. A korai szakaszban igyekszik külső tőkére támaszkodni. Az érettség szakaszában a visszatartott nyereség jellemzi. A növekedés lelassulásának jele az amortizáció finanszírozó szerepének növekedése. Az olcsó hitel kedvez az idegen forrás bevonásának. Amortizáció a tárgyi eszközök értékcsökkenésének költségként való elszámolása. A vállalat szempontjából az amortizáció ár- és költségbefolyásoló tényező. Az elszámolt amortizáció növeli a termelési költséget.
28. Mi a vállalati stratégia feladata, milyen formáit ismeri a stratégiai megközelítésnek?
A stratégia olyan koncepció, amely rögzíti a vállalkozás hosszú távú célkitűzéseit és a célok megvalósításához szükséges erőforrásokat, lényegesebb fejlesztési akciókat. A stratégia feladata, hogy olyan módot találjon az érintettek számára, amellyel a leghatékonyabban érik el a vállalat alapvető célját.

A stratégia 3 fő döntési kérdése: 1. meg kell határozni a vállalat küldetését és működési körét, 2. tartós versenyelőnyre kell szert tenni a vállalatnak a piacon, 3. szinergia hatás elérése.

A szinergia az együttes hatás mértéke, amely abból adódik, hogy az egész több mint a részek együttes összege. Azt a követelményt tükrözi, hogy úgy kell összehangolni a vezetési – szervezési rendszert, hogy a leghatékonyabban érje el a vállalat a stratégiai célok megvalósítását.

A stratégia altípusai:
-Vállalkozói megközelítés: - új lehetőségek keresése, - hatalom és felelősség (tulajdonos kezében), - nagy lépések politikája (ugrásszerű fejlődés), - központi cél: a növekedés.

-Adaptív megközelítés (tartózkodás jelentős változásoktól): - nincsenek világosan meghatározott célok, - relatív megoldások jellemzik (stabil, biztonságos megoldások keresése), - kis lépések politikája (stabil helyzetüket nem adják fel), - össze nem kapcsolódó döntések (sokféle döntés nem kapcsolódik össze).

A vállalkozói stratégia feltételezi, hogy a szervezetnek van egységes vezetője. A vállalatnak növekedésre orientáltnak és arra képesnek kell lenni. A vezetőnek gyors döntési hajlammal kell rendelkeznie, hogy gyorsan vigyen végbe nagy változásokat. Az adaptív stratégia akkor érvényesül, ha a vállalat gyorsan változó környezetben működik és a vezetők megosztottak. A stratégia ebben az esetben megszabja a követendő szabályokat, magatartásokat. Behatárolja a vállalat mozgásterét. A tervezői stratégia akkor érvényesül, ha a vállalat elég nagy ahhoz, hogy megengedje magának a formális elemzés költségeit. Lényege: a célok és eszközök egymáshoz rendelése.

A megvalósítás 4 fő lépése: 1. szükséges erőforrások meghatározása, biztosítása, elosztása, 2. szervezetalakítás, 3. vezetés, irányítás, 4. teljesítmény értékelése. A megvalósítás sikere érdekében a vezetésnek határozottan kell fellépnie a stratégia alkalmazásában.

Felhasználás teendői: milyen előnyökkel jár a stratégia, konkrét akciók tervezése, kritikus sikertényezők maghatározása, egyes vezetők feladat- és ösztönzésterve, részletes kommunikáció és részvétel fontossága, a megvalósítás figyelemmel kísérése.

29. Vázolja fel a stratégiai menedzsment folyamatát, valamint a stratégiák megvalósításának főbb szakaszait!
A stratégiai menedzsment a stratégiai tervezés, a stratégiai megvalósítás és a visszacsatolás integrált egységére épülő vállalatvezetés. A stratégiai menedzsment egy állandó, folyamatos tevékenység.
Feladatai: a stratégia megvalósításához szükséges erőforrások meghatározása, biztosítása és elosztása, a szervezet és a vezetési rendszer fejlesztése, a vállalati kultúra fejlesztése, a stratégiai és az operatív menedzseri tevékenység összehangolása.

A stratégiai tevékenységnek fontos területe a stratégiai visszacsatolás. A vállalati vezetésnek folyamatosan vizsgálni kell, hogy a vállalati célok hogyan valósulnak meg. Milyen jellegű és milyen mértékű eltérések tapasztalhatók. A stratégiai helyzetelemzés a külső és a belső környezet elemzésével kezdődik. A stratégiai versenyben meghatározó szerepe van a vállalat lényegi képességeinek.

A lényegi képesség olyan szakismeretek és technológiák egy csoportja, amelyek segítségével a vállalat egy jól körülhatárolható és a fogyasztó által elismert hasznosságot tud nyújtani.

A vállalat küldetése magába foglalja a működési kört, belső működési elveket és az érintettekkel való kapcsolat alapelvét.

Működési kör alapelve: azok a szükségletek, amelyeket ki akarunk elégíteni, azok a csoportok, akik igényeit ki akarjuk elégíteni, azok az eljárások, amelyekkel az igényeket ki akarjuk elégíteni.

Stratégiai üzleti egységek a vállalaton belül jól elkülöníthető egységek, üzleti területek, amelyek jó termék – piac kombinációkat képviselnek, és önállóan is versenyhelyzetet teremtenek.

Belső működési alapelvek: a fogyasztói igények kielégítésének mikéntjére adunk választ. További összetevői a vállalati kultúrából származtatjuk. A stratégiának és a szervezeti kultúra összehangolásának meghatározó szerepe van a vállalatok sikerében, fejlődésében.

Érintettekkel való kapcsolat alapelvei: külső és belső érintettek csoportjaival való viszony. Legnagyobb szerepe a hatalmi viszonynak van.

30. Ismertesse a vállalati stratégiák típusait és azok jellemzőit!
A stratégiai típusok meghatározásánál a stratégia tartalmát általában egy kiemelt jelző szerint tipizálják.

1. STRATÉGIAI TÍPUSOK VERSENYHELYZET SZERINT: - olcsó termelés, kedvező ár; - vevőcsoport kielégítésének megcélzása. Más néven költségvezető stratégia és megkülönböztető stratégia.

2. VÁLLALATI MŰKÖDÉSI KÖR ALAKÍTÁSÁNAK JELLEMZŐI SZERINT: - koncentrálás egy termékre, - vertikális integráció (alá – fölé rendeltség), - diverzifikálás egymással kapcsolatban álló területeken, - diverzifikálás különböző területeken, - pozíciók megőrzése, teljesítmények javítása működési kör váltása nélkül, - tevékenységek korlátozása.

3. MŰKÖDÉSI KÖR VÁLTOZÁSÁNAK IRÁNYA ÉS DINAMIKÁJA SZERINT: - megnyirbáló stratégia (üzleti tevékenység szintjének csökkenése), - főbb funkcionális döntések átengedése más vállalatoknak, - üzlet eladása (kiárusítás). Létezik passzív stabilitási, növekedési és kombinációs stratégia.
4. KÖRNYEZETTEL VALÓ KÖLCSÖNHATÁS JELLEMZŐI SZERINT: Mindazokat a jellemzőket értjük alatta, amelyek képessé teszik a vállalatot a környezeti változásra való reagálásra, és a környezeti változásokra való megfeleltetésre. Van vevők, elemzők, és reagálók csoportja.

5. ORIENTÁCIÓ SZERINT: - fogyasztó orientált, - vállalat orientált, - versenytárs orientált.
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